

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgönycim Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS VÉZTUDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 1080 Le
Fél évre 540 Le
Negyed évre 270 Le
Havonta 90 Le

Hirdetések díjazása szerint

Egyes szám ára 5 lej

vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Amerika viharosan ünnepli a Zeppelin hőseit.

A német léghajó bravurja kivívta az egész világ csodálatát. — Eckener dr. ötven uiságiró előtt nyilatkozott a Zeppelin teljesítményéről. — Még hatvan óráig tartó üzemanyag volt a léghajón.

A levegőben lógva, szédítő magasságban javították a Zeppelin megsérült burkát.

(Az Aradi Közlöny távirati tudósítása.) Az amerikai kontinens ujjongása közepette futott be a Graf Zeppelin, amely száztizenkét óras uttal minden eddigi rekordot leverte. Az utolsó éjszaka a léghajóról érkezett táviratok szerint rendkívül kritikus volt. A Graf Zeppelin minimális sebességgel tudott csupán haladni és néhány órán át átlagosan negyven kilométert tett meg óránként, amikor az ellenszél sebessége óránként 63 kilométer volt. Az utasok nagyrésze azonban mítsem tudott a krízisről, hanem nyugodtan aludt kabinjában.

Vasárnap este már elfogyott az élelmiszer a léghajón.

A léghajón tartózkodó Charles Wiegand, a Hearst-sajtó tudósítója azt táviratozta, hogy a hajón minden rendben van, bár vasárnap este alig volt mit enni. Az élelmiszerkészletet négy napra szerezték be és vasárnap este már csak száraz kenyér, kaviár és bor maradt, a többi elfogyott.

Európai időszámítás szerint délután négy óra ötven perckor a léghajó elhaladt a Virginia állambeli Eastville mellett és innen északi irányba folytatta útját a Pennsylvania vasut sínei mentén. A newyorki jelentések szerint, amikor a Graf Zeppelin felbukkant a város felett, a lakosság ujjongása nem ismert határt. A nézők lelkesen kiáltozva és kendőket lobogtatva üdvözölték az óceán hőseit. A Graf Zeppelin a lakosság ujjongása közepette husz percig keringett a város felett oly alacsonyan, hogy jól lehetett látni a léghajó sérült kormányfelületét. A viharos lelkesedés, a léghajót váró közönség örömujjongása sokáig feledhetetlen lesz azok előtt, akik annak szemtanúi lehettek.

Diadalmármor, virágosó a lakehursti repülőtéren.

Lakehurstban is óriási tömeg várta a léghajót. Már kora reggel megszállta a közönség azt a nagy léghajócsarnokot, ahova a Graf Zeppelint be akarták vontatni. A közönség közül sokan nem tartották be a dohányzási tilalmat és az előbott cigarettavégek sok helyen felgyújtották a száraz fűvet. A rendőrség és tengerészkereszteség oltotta el a több helyen keletkezett tüzet. Amikor a Graf Zeppelin a légi kikötő fölé ért, az ott várakozó százezer emberből áró tömeg óriási diadalmorvítással fogadta a léghajót. Európai időszámítás szerint éjjel 11 óra husz perckor adta ki a

leszállásra a parancsot dr. Eckener és tíz perccel éjjel előtt a léghajó utolsó kötelét rögzítették a földhöz. Amikor dr. Eckener kiszállt

A Zeppelin elindul amerikai körútjára.

Ma délelőtt megkezdtek a léghajó kijavítását, amelynek végeztével, talán már holnap, Eckener megkezdte körútját a Graf Zeppelinnel az egyes amerikai államok fővárosai felett. Ma délben különvonat vitte az óceánrepülés hőseit Jersey Citybe, ahonnan Newyork város díszhajóján utaztak át Newyorkba. Először az üzleti negyedet mutatták meg a vendégeknek, majd katonák és tengerészek sorfala között vonultak fel a városházára, ahol Walker, Newyork polgármestere üdvözölte a levegő hőseit. Este Newyork városa adott bankettet a tiszteletükre.

Az esti jelentések a lakehursti fogadtatás egy igen érdekes epizódját közlik. Amikor Eckener dr. kiszállt a léghajóból, ekönek Wiisinget, az amerikai Zeppelin Company igazgatóját pillantotta meg, akit jókedvűen üdvözölt: és akinek mondotta:

— Azt hittem, hogy jelenleg oroszlanvadászaton van Afrikában.

Wiisinger erre azt válaszolta:

— Két napig valóban oroszlanvadászaton

Eckener dr. nyilatkozik a Zeppelin utjáról.

Lakehurstból táviratozzák: Eckener dr. ma ötven hírlapírónak nyilatkozott légi útjáról. Eckener dr. előrebocsátotta, hogy rendkívül fáradt, mert a 120 órás uton csak nyolcat aludt. Ezért csak röviden vázolta a Graf Zeppelin útjának történetét. Előadta, hogy a stabilizációs felület sérülésének miibenlétét hozzávetve ilyen hatalmas teljesítményt léghajó eddig még nem végzett. A Graf Zeppelin biztonságát mi sem bizonyítja jobban, mint hogy a zord és viszontagságos időjárás ellenére ren desen elérte kitűzött célját és sértetlenül érkezett az Egyesült Államoknak földjére. Folyékony üzemanyagot csak az első tizenkét órában használtak a Graf Zeppelinen. Arra a kérdésre, hogy miért tartott olyan sokáig az ut, Eckener dr. kijelentette, hogy felette veszélyeztethette volna a léghajó épségét, ha csak a programmszerű sebesség betartására gondolták volna. Ezután Rosendahl parancsnok kijelentette, hogy a Graf Zeppelin jó léghajó, de nagyságát még növelni kell. Arra a kérdésre, hogy miért kérték segílyt a körülöktől, Rosendahl azt válaszolta, hogy azt Eckener dr. látta szükségesnek, amint hogy minden hajóskapitány, aki gondot visel utasainak biztonságára, épu gy cselkedett volna. Amikor azonban megállapították, hogy a lég-

hajóból, valósággal elborította alakját az virágosó, amelyet a százezer főnyi, éljenző közönség feléje röpített. Eckeneren meglát szott a fáradság, mert az utolsó négy éjszaka senkisésem aludt, hanem a fedélzeten tartózkodva figyelte az utat. Az utasok résztvettek egy zártkörű banketten, majd lefeküdtek aludni. A Graf Zeppelint nem tudták bevontatni a számára kijelölt csarnokba, mert attól féltek, hogy a hatalmas szél a csarnok falához lapítja és ezért a szabadban horgonyozták le.

vettem részt, azonban a legnagyobb oroszlanvadászaton most ejtettem el. Eckener dr., ön a levegő oroszlanvadászaton.

Rémhírek a Zeppelin katasztrófájáról.

A berlini jelentések szerint a lapok ujjongással fogadták a szerencsés leszállás híret, miután az utóbbi órákban rémhírek keringtek a Graf Zeppelin útjáról kapcsolatban. Fokozta az izgalmat egy berlini kommunista lap híre, amelyben táviratot közöl, hogy a Graf Zeppelin kormánytörést szenvedett és a szelek játéka lett. A rémhíreket azonban hamarosan megcáfolta a megérkezésről szóló jelentés.

A francia lapok rendkívül lekiicsinylően beszélnek az útról és megállapítják, hogy ennyi idő alatt egy óceánjáró is megtudta volna tenni az utat. Ezzel szemben az angol lapok melegen méltatják a Graf Zeppelin teljesítményét, amely száz utassal Amerikába tudott repülni. Mindenestre sok további kísérletre van szükség, hogy az utat biztosabbá és rövidebbé tegyék.

hajót nem érte komolyabb sérülés, a segílykéréseket visszavonták.

A léghajót bevontatták a hangárba.

Brandenburg, a német közlekedésügyi miniszterium osztálytanácsosa kijelentette, hogy a léghajó előnye nagy gyorsasága és tökéletesíthetősége. Szerinte manapság a meteorológiai léghajózás lehetőségei jelentősen nagyobbak a léghajónál, mint bármely típusú repülőgéppel szemben. Eckener dr. nagyszíriően kihasználta az állandóan kapott időjárás-jelentéseket, nemkülömben a szél segílységét. Jelentősen feltérőható hátrány még a léghajó lassúsága, aminek ellenére azonban a Graf Zeppelin még így is gyorsabb járatu, mint bármely óceánjáró. Az ut jelentősége annál nagyobb, mivel sérülés is történt, de ennek ellenére a fedélzeten egy pillanatig sem volt nyugtalanság. Ennek oka főképp Eckener dr. biztos fellepésében és nyugodtságában leli magyarázatát, nemkülömben pedig a legénység kitünő összeválogatásában. Valóban példás volt, ahogy a legénység közöttük Eckener dr. fia, a korbácsoló viharban és szakadó esőben öt órán keresztül 1600 méter magasságban a korlátok kívül a levegőben lógva, végezték el a stabilizátor kijavítását.

A Graf Zeppelint reggel három órakor bevontták a Los Angeles melletti óriási hangárba. A leszállás pillanatában még hatvan óráig elegendő üzemanyag volt a léghajón.

Holnap hirdetik ki az ítéletet a kommunista-pörben.

Ügyész és védő párharca a vád minősítése felett. — Vicol dr. védő csak az elkobzott és indexre vett könyveket becsüli. — Lipsitz tanárnő krisztusi kommunizmusa.

Cluj-Kolozsvárról jelentik: A munkáspár mai tárgyalása az ügyész replikájával kezdődött, aki a következőket mondotta: A védelem hazugságokkal és félrevezetésekkel nyolc napon keresztül azon igyekezett, hogy azt a látszatot keltse, mintha Románia a munkásság börtöne lenne. A kommunizmus nem országokra, de az egész föld forradalmosítására törekszik. A Vörös Segély sem más, mint kommunista akna-munka. A kommunisták állandó félelemben élnek s ez tisztán megfigyelhető, ha a kommunista statutumok 16-ik szakaszát, amely hatóságokkal szemben a fegyveres erőszakot megengedi, elolvassuk. Ezután jogi kérdésekre tér át. A rendtörvény 11. szakaszának legszigorubb alkalmazását, nevezetesen 10 évi kényszermunka kiszabását kéri a fővádlottakra. A Föbusz-gyár azon munkásaival szemben, akikre fenntartotta a vádat, a rendtörvény 7., illetve 12. szakaszának alkalmazását kéri.

A viszont-válaszok során Patrascanu védő kéri az ügyész rendreállítását, mert megvádolta a védelmet. Elnök a védőtől megvonja a szót, mire Patrascanu gunyosan a következőket mondja: Kérem a vádlottak elítélését. Ezután Vicol dr. emelkedik szólásra: — Rozvány dr. kollégámmal úgy találkoztam a vádlottak padján, hogy nincs alapos vád ellene, amennyiben Rozvánt elítélnék s egy amnesztia jönne közbe, meggyőződésem, hogy az amnesztia keresztülükiana Rozvánon. Egy munkásnak s épen így a szakszervezeteknek, fizikai ideje sincs kommunista propagandára. A megélhetését folytatott rettetéses harc teljesen leköti. Kommunizmust csak hivatásos kommunista párt propagál s ez Romániában nem létezik. Miért nincs — kérdi a védő — a most folyó perhez hasonló eset Németországban, vagy Franciaországban s általában azokban az államokban, ahol a ko-

munizmus legális propagandát üz. Azokat a könyveket, — folytatja Vicol dr. — amelyek el lettek kobozva Aradi vádlottól, s amelyek Romániában indexen vannak, sokkal többre becsülöm az összes többi könyveknél. Ezeket véres tapasztalatok árán irták meg. Majd paragrafusokat citál s igyekszik a vád tarthatatlanságát ismét kimutatni. Addig, — mondja — ameddig nincsen olyan törvény, mely kitiltja a külföldi könyveket, elkobzott könyvek nem lehetnek komoly vádak alapjai. Magyarázza a komplott szű két értelmét. Van olyan komplott, — mondja — mely politikai jellegű s van, mely mások életére tör. Az ügyész ur az előbbi jelentőségben róttá fel a vádlottaknak a komplottot. Felmentést kér.

Tíz perc szünet után Pacala elnök a vádlottaknak adja át a szót.

Kertész Dezső dr. vádlott: Olyan vádak alapján hurcoltak ide, melyekhez semmi közöm. A váradi állítólagos komplottban való részességem hazugság. Malmuta szígyancsónok, a komplott felderítője, itt eskü alatt tett vallomása során felemlített mindenkit, aki ebben az állítólagos komplottban részes. Engem kihagyott a listából. Ez talán a legjobb bizonyíték. Felmentést kérek.

Szántó dr.: Nem tartottam, olyan beszédeket, amelyek illegálisak lettek volna. Egyetlen bűnöm, ha ugyan ennek lehet nevezni, az, hogy az Humanitét olvastam. Már pedig ez nem bűn. Örülök, hogy ügyész ur eljött a bécsi utammal kapcsolatosan emelt vádat. Felmentést kérek.

Ullmann Sándor: Bebizonyosodott, hogy semmi közöm sincs a Vörös Segélyhez. Egyetlen bűnöm, hogy választási plakátokat találtak nálam. Ezek a plakátok teljesen legálisak voltak. Felmentést kérek.

Novi Rudolf nem tudja, miért ül a vádlottak padján. Klein Ödön, Kubcsi Ádám

jelentéktelen vallomása után Kővári hatgyermekes családapa beszél. Ő sem érti, milyen alapon van 7 hónapja bezárva. Részt vett ugyan a Föbusz-gyár sztrájkjában, de ez a sztrájk legális volt.

Schmidt István, Ferenczi Géza után Aradi Victor a következőket mondta: Minden cselekedetem a közönségé volt. A szervezetek harca és cselekvése pedig nem egyéb, mint harc a közért, a szervezethez harca a szervezetlen tömegek ellen. Felmentést kérek. Kacsó, Avramescu és Popovici beszéde után Heja Lipsitz cerkiz-tanárnő beszél: Igaz, hogy bevallottam, hogy kommunista vagyok. De az én kommunizmusom, az eszmék kommunizmusa, a krisztusi kommunizmus. Nem törtem senkinek az életére. Meggyőződésem büntetése a gondcelszabadság megtagadása lenne. Felmentést kérek.

Rozvány dr. és két jelentéktelenebb vádlott védekezése után a tárgyalást holnapra napórák. Ítélet holnap kettőkor várható.

Jóváhagyták a színházi helyárat.

(Arad, október 16.) Szendrey Mihály színgazgató ma benyújtotta az interimár-bizottsághoz jóváhagyás végett az idej helyárat, amelyek nagyjában megfelelnek a tavalyiaknak, sőt egyes kategóriák olcsóbbak, mint tavaly. A bizottság tudomásul vette és jóváhagyta a helyárat.

Egyben a bizottság Szendrey ama kérvényével is foglalkozott, hogy a város intézzen felterjesztést a színművészeti minisztériumhoz, kérve, hogy a magyar színtársulat megélhetése érdekében, ne adja szombati és vasárnapi estékre a színházat, amely napokon a magyar társulat kárpótolja magát a heti gyengébb bevételekért. Popa Constantin kulturális megállapította, hogy az aradi román közönségnek teljesen mindegy, mely napokon játszanak a román társulatok és ezért az interimár-bizottság elhatározta, hogy helyt ad a kérvénynek és megfelelő előterjesztést tesz a minisztériumnak.

TARCA.

Ferenczy Ida feljegyzéseiből.

Hogyan adta tudtul Erzsébet királyné Ferenc Józsefnek fia tragédiáját. — A királyné a katasztrófa napján fogadja Vecsera Mária édesanyját.

A nagy tragédiát a Burgban, még csak egyetlen ember tudta: Erzsébet királyné, akinek feladata volt a királlyal közölni a szörnyű hírt: meghalt, öngyilkos lett a fiad!

Erzsébet királyné még mindig az ablaknál állott, amint a sarkantyupengésre felfigyelt. Nem lehetett kétséges, hogy a király közeledik: jön jó reggelt kívánni a királynénak.

— Ne engedd be — mondta a királyné Ferenczy Idának, aki odaugrott az ajtóhoz és minden erejével elkapta a kilincset.

És ekkor a király és Ferenczy Ida* ugyszólván viaskodni kezdtek: a király huzta az ajtót kiéle, Ferenczy Ida tartotta befelé. De a király erősebb volt és betolta az ajtót, meglátta Erzsébet királynét és hűséges barátját: Ferenczy Idát. — Asszonyok! — mondta jókedvű mosollyal, összecsapta bokáját, szalutált és még hozzátette: — Pardon!

Ezzel sarkonfordult és már megindult a folyosón, amikor Erzsébet királyné odaszólt Ferenczy Idának:

— Hívd vissza...

Ferenczy Ida természetesen engedelmessékedt, a király után ment, az visszajött és a megpróbáltatás e borzalmas órájában most azután király és királyné magukra maradtak.

Hát persze azt senki sem tudta, nem is fogja megtudni soha, hogyan és milyen szavakkal közölte Erzsébet királyné fiának halálát a királlyal. A tény az, hogy nem soká tartott a király látogatása.

Mert alig egy perc múlva — ki tudná az időt ellenőrizni — megnyílt az ajtó és azon az imént még délcejárású, sudártermetű katonatiszt helyett egy megtört aggyastyán támaszkodott ki a folyosóra. Minden lépésnél, amelyet tenni akart előre, a lába meggyökeresedett a

vastag szőnyegen. Ugy támaszkodott minden lépésénél a folyosó falába, hogy fel ne bukjon, el ne terüljön a Burg széles folyosóján, ahová most már mindenfelől a halál szele süvített. — Senki sem mert szólni a királyhoz, senki sem mert a segítségére sietni, magára kellett hagyni minden irtó szenvedésében. És rejtve, titokban, lesték, mit fog csinálni, hova fog menni, kit fog megszólítani, bárha mindenki sürgősen kitért az utjából. Közben minden lépése határozottabbá lett, a király meggörnyedt teste lassanként kiegyenesedett és amikor végre a lépcsőházig támolygott, már szinte szaladt is le a lépcsőkön. Rohant végig a Burg udvarán, egészen egyedül, a kápolna bejáratához. Egyetlen erős kézmozdulattal feltárta a kaput, bement a kápolnába és ott térdreesett az oltár előtt.

Egész délelőtt hangtalanul imádkozott a fiáért a Burg házi kápolnájának kriptaszerű csendjében, míg országainak minden sarkában és minden zegében-zugában felsüvített a fájdalom kiáltás:

— Meghalt a trónörökös!

— Öngyilkos lett Rudolf trónörökös!

Ugy volt tervezve még előzőleg, hogy pontosan azon a napon este, amelyen a mayerlingi véres tragédia történt, Erzsébet királyné és kísérete Budára jön, helyesebben Gödöllőre, hosszabb tartózkodásra.

Már mindent becsomagoltak; a királyné máhái ott voltak felhalmozva a Burg folyosóján, közvetlen Ferenczy Ida lakosztálya mellett.

Persze, ki gondolt most már utazásra, csomagokra?

Amint nem sokkal Erzsébet királynénál tett látogatása után Ferenczy Ida kijött a folyosóra, nem csekély meglepetésére egy mély feketébe öltözött, sűrű gyászfátyollal borított asszonyt látott meg, aki gondolataiba merülve, ott ült az egyik bőröndön. Nyilván elfáradt a hosszú várakozásban...

Ferenczy Ida első pillantásra a gyászruhás hölgyben felismerte Vecsera bárónét, Vecsera Mária édesanyját. És még mielőtt az

megszólalhatott volna, rákiáltott:

— Hogy jöhetett maga ide?

A báróné felpillantott onnan a bőröndről.

— Hogy merészt maga idejönni? — folytatta szigorúan.

Ferenczy Idára képzelhető, micsoda lesújtó hatást tett, amint ezt az asszonyt, aki a Burgban merőben idegen volt, e napon, ez órában megpillantotta. Mert hát tudni kell azt is, hogy Vecseraék nem voltak igaz, született arisztokraták, Vecsera báró aféle osztrák katonai báróságot kapott.

— Hogyan juthatott ide? — ismételte még egyszer, minden felháborodásával Ferenczy Ida.

Az öreg Vecsera báróné időközben feltámaszkodott ülő helyéből és egy lépést tett előre.

— De, hát mit akar?

Vecsera báróné megszólalt:

— A királynéval akarok beszélni!

— Mit akar maga? — kérdezte még egyszer Ferenczy Ida.

— A királynéval akarok beszélni!

— Csak ezt?

— Igen, nekem okvetlenül beszélnem kell a királynéval!

— Az lehetetlen! — felelte egész röviden Ferenczy Ida és már ment volna vissza a lakásába.

Vecsera báróné elébe állott.

— Én pedig addig innen el nem megyek, amíg a királynéval nem beszéltem.

— Mit erőszakoskodik itt — mondta Ferenczy Ida — hát nincs nekünk bajunk.

— Addig el nem mozdulok innen — hajtogatja a báróné — amíg a királynéval nem beszéltem.

Ferenczy Idát ez a makacsság gondolkodba ejtette. Attól is tartott, hogy a bárónét

A három új kottaláger közül az egyik:

MAROS VIZE

Egy ellenállhatatlan új tangó. MORAVETZ-Budán. Mindenütt kapható.

Szenzációs fordulat a Juhos-ügyben

A tizennégy éves Juhos Erzsike férjhezment Buzdugan régens unokaöccséhez, ami által a harmincmillió Juhos-vagyon kikerült az árvaszék kezéből. Az utóbbi évek legérdekesebb házasságának szereplői ma Aradon jártak. A fiatal törvényszéki bíró és a Juhos-árva regényes találkozása.

A Juhos-vagyon az ifju házaspár tulajdonába megy át.

(Arad, október 16.) Ma reggel az erdélyi vonatból egy négy emberből álló csoport szállt le az aradi állomáson. Különösebb feltűnést nem keltett a két úrból és két hölgyből álló társaság, amint a hűvös reggelen taxi után mentek, hogy behajtsanak a városba. És mégis ez a két hölgy és a két ur jelentették a legújabb szenzációt, olyan fordulatát egy éven át hatalmas port felvert ügynek, amely a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot. Az idősebbnek látszó ur ugyanis nem volt más, mint dr. Varjassy Lajos v. miniszter, a mellett harmincas hölgy öz. Juhos Gyuláné, a fiatal, elegáns, előkelő megjelenésű ur Ivascu Ionel brassói törvényszéki bíró, Buzdugan régens-tanácsi tag unokaöccse, az elragadó szépségű fiatal hölgy pedig, aki karonfogva ment Ivascuval, Juhos Erzsikét, azaz most már — három nap óta — Ivascu Ionel nagyságos asszony.

Maga ez a tény a tulajdonképeni szenzáció, amely elhatározó fordulatot, sőt befejezést ad az u. n. Juhos-ügynek, amely már évek óta a közérdeklődés előterében állott.

Azzal, hogy Juhos Erzsikét, a hatalmas Juhos-vagyon örököse férjhez ment Ivascu Ionel brassói törvényszéki bírónak, birtokába jutott örökségének és a Juhos-hagyaték megmenekült attól, hogy a különböző aspirációk és eljárások közepette elolvadjon a sokszáz feléje nyuló kezen és a gyámság alatt lévő árva, minden nélkül, szegényen-maradtan próbáljon megküzdeni az élettel, amely máris számos keserű órát szerzett számára.

Cseréiben, minden feltűnés nélkül érkezett el a fordulatokban bővelkedő Juhos-ügy ehhez a legújabb, szenzációs állomásához, amely egyben a befejező stáció is, de nem kevésbé érde-
 itt valaki megláthatja, felismerheti, félt a botránytól.

Bement tehát a királynéhoz, akinek lakosztálya alig néhány lépésnyire volt az övétől. Erzsikét királyné ott ült egymagában, ismét a lefüggönyözött ablakok mellett, melyek mögül el lehetett látni a hatalmas császárváros felé.

— Mit akarsz? — kérdezte — amint Ferenczy Ida belépett hozzája.

— Itt van az öreg Vecsera báróné, mindenáron Felségeddel beszélni akar, mit csináljak vele?

Erzsikét királyné egy pillanatig sem habozott a felelettel:

— Bocsásd bel!

Ferenczy Ida megindult.

— Jöjjen! — szólt utána a királyné s ezzel leroskadt ismét. És a királyné, akinek idáig egyetlen könnyesepp nem ült ki szemére, most már sírni is tudott és megindult a könyveinek végtelen áradata.

Vecsera báróné ekkor már ott állott Erzsikét királyné lakosztályának ajtajában.

Egy perc és azzal odavetette magát testének teljes súlyával a királyné lábai elé és a fájdalomtól ecsukló hangon sikoltotta:

— Bocsásd meg, Felség! Bocsásd meg!

Erzsikét királyné a maga isteni megértésével és élnézésével minden iránt, ami emberi, a saját mérhetetlen fájdalmában is megkönyörült.

Lehajolt a földön vonagló báróné után és felsegítette. Aztán halkán, majdnem suttogva, szószerint ezt mondta neki:

— Én anya vagyok, maga is egy anya, én nem haragudhatok magára!

E mondat után pontot tett Ferenczy Ida elbeszélésében és mintha még egyszer utoljára élte volna át az egészet, csendes jó éjszakát kívánva a társaságnak, leheletszerűen finom plakja már el is tűnt a babád kastély parkjának széles platánjai alatt. Szomoró Emil.

kesek azok a körülmények, amik ezt az eseményt az idők folyamán megérlelték.

Estély Juhos Erzsike gyámjánál.

Főlöszleg visszameenni a régmúltba és újból elmondani a Juhos-ügy történetét és azokat a hajszákat, amiknek özvegy Juhos Gyuláné és ügyvédje dr. Varjassy Lajos voltak kitéve az utóbbi időkben. A helyzet a legutóbbi napokig az volt, hogy a Juhos-árva vagyonát a brassói törvényszék, illetve az oda beolvasztott árvaszék kezelte, a 14 és fél éves leánynak pedig Mateescu nyug. brassómezei prefektus volt a gyámja. Juhosné, dr. Varjassy sokat tartózkodtak a nyári hónapokban Brassóban és dr. Varjassy azon fáradozott, hogy a Juhos-vagyont valamiképp kimentse a batósági kezelésből, amely abban egyre fogyott.

Két kastély és több temesvári ház már eddig elment különböző díjak, illetékek és költségek fejében és előre lehetett látni, hogy a Juhos-vagyon egyszer csak végleg elparcellázódik különböző helyekre.

Tenni azonban nem sokat lehetett. Vagy két hónappal ezelőtt estély volt Juhos Erzsike, vagy ahogy otthon hívják: Lilike gyámjánál, Mateescu nyug. prefektusnál, amelyen megjelent Ivascu törvényszéki bíró is. Az elegáns, nagyon művelt fiatalember, aki ismert tagja a brassói uritársaságnak, megismerkedett a feltűnően szép Juhos Erzsikével, aki nagy hatást gyakorolt rá. Erzsike ugyan nem tudott románul, a régens unokaöccse pedig nem ismerte a magyar nyelvet, de mivel mindketten kitűnően beszélnek franciául és németül, igen jól megértették egymást és kellemesen elszórakoztak az estélyen. Juhos Erzsike ezután nem-sokára elutazott haza az agai vadászkastélyba, — ez maradt meg a három agai kastélyból — Ivascu bíró azonban nem találta jól magát egyedül maradottan és elhatározta, hogy levizitel Agán a családi házában.

Merénylet Juhosné autója ellen.

Ivascu néhány héttel ezelőtt meg is érkezett Aradra és az egyik itteni szállóból telefonált Agára, ahonnan autót kért. Ekkor értesült róla, hogy Agán igen különös dolgok történtek. Ott tartózkodott ugyanis a birtokon Juhosné és dr. Varjassy is, aki erőlyesen kikelt ama gazdálkodás ellen, az ottani hivatalos megbízottak előtt, amit azok a Juhos-vagyonnal folytattak.

Mikor este autón elindult Juhosnéval Temesvár felé, az egyik felügyelő vadászfegyverével rálőtt az autóra, de szerencsére nem talált el senkit.

Beszélgetés a tizennégy éves fiatalasszonnyal

... A szobákon boldog nevetések zaja hangzik át, amely csak keveset vesz erejéből, amikor beljebb kerülök és keresem szememmel a nap szenzációját, a 14 és fél éves asszonyt.

— Ivascuné nagyságos asszonnyal szeretnék beszélni — állok meg előtte.

Az újdonsült menyecske zavartan néz szét, mintha ő is keresné, hogy hol is van csak az az Ivascuné nagyságos asszony.

— Téged keresnek Lilike — mondja mocolyogva Juhosné.

Juhos Erzsike-Lilike, férjzett Ivascu Ionelné egy pillanatra csodálkozva néz rám, aztán elneveti magát. Lányos pajkosággal, hangosan.

**Holnapután
el ne mulassza
DOHNANYI—KILÉNYI ünnepélyes
SCHUBERT-hangversenyét!**
Jegyek: 60—200 lej Sándor Ferenonél.



Dr. Varjassy jelentést tett a merényletről a temesvári ügyészségen. Ivascu amint erről értesült, nem várt autóra, hanem azonnal vonatra ült és Juhosnéval, valamint dr. Varjassyval lement Agára és maga kezdte meg a vizsgálatot a dologban. Így lett a vizitból hivatalos funkció. Ezután tanácsára elutaztak valamennyien Brassóba, ahol feljelentést tettek a törvényszéken amiatt, hogy a Juhos-árva élete nácis Agán biztonságban. A törvényszék megindította a vizsgálatot és annak lefolytatásával Ivascut bizta meg, aki most már hivatalos minőségben is mind többször érintkezett Juhosnéval és leányával, a viruló szépségű Erzsikével. A vizsgálat folyt, a merénylet felügyelőt elbocsátották, de a hivatalos funkciónak más eredménye is lett.

Egy héttel ezelőtt Ivascu Ionel törvényszéki bíró annak rendje és módja szerint megkérte Juhos Erzsike kezét özvegy Juhos Gyulánétól, aki természetesen boldogan egyezett bele a irigybe.

Juhos Erzsikéből Ivascu Ionelné lett.

Most már csak egy akadály volt hátra: megszerezni a házasságkötéshez szükséges miniszteri engedélyt a 14 és fél éves menyasszony számára. A régensunokaöccs számára ez nem volt valami nehéz és október 13-án szombaton délelőtt a brassói anyakönyvvezető összeadta a fiatal párt. Tanúk voltak dr. Buzdugan Sándor bucaresti-i ügyvéd, Buzdugan régens fia és dr. Sipson Mihály brassói ügyvéd. A házasságkötést villásreggeli követte, melyen számosan vettek részt. Nem valószínű, hogy egy ilyen „házassági hír“ — minden külön értesítés helyett — ily bő kommentárt kapott volna az utóbbi években, de az is tény, hogy egy házasságkötés sem volt oly fontos esemény már régóta, hogy az egy 30 millió vagyon sorsát döntse el. Ezzel a ténnyel ugyanis — mint azt fentebb említettük —

kikerült a Juhos-vagyon mindentéle ellenőrzés, gyámkodás és kezelés alól és azt most a fiatal asszony, illetve férje fogja kezelni.

A fiatal pár aztán a mama és dr. Varjassy Lajos kíséretében utra kelt Agára felé. Így érkeztek meg ma reggel Aradra, ahol a délelőttöt egy ismerős családnál töltötték el.

— Ja, igazis. Ne haragudjon: egyelőre még szokatlan a fülemnek ez a megszólítás.

Bemegyünk aradi leánybarátnőjével cs... másik szobába és Lilike nagyságos asszony kissé megilletődve néz rám, amikor ceruzát veszek elő.

— Ó istenem, mit is mondjak — pirul el.

Talán az észszerűség is diktálta számomra ezt a lépést, hogy megmentsem drága apám vagyonát a romlástól. Ugy érzem, jól tettem, hogy arra az emberre bízom sorsomat, akit szeretek és aki — bizony hiszem — megtesz értem mindent.

— Oly boldog vagyok, hogy visszamehetek haza, Agára, a vadászkastélyba, az erdőbe, ahol drága jó apám nyugszik. Nem tudja senki igazán, csak én, mit jelent az, visszakapni az elveszítettnek hitt otthont.

A szép arc elkomolyodik, a szemek fátyolosak

**A három új kottaláger közül a második:
Szemből azt olvastam, ne higgyek szavának
Dr. Mezey új tangó-láger. MORAVELZ-kiadás, mindenütt kapható.**

tesznek, de pár pillanat múlva már virgoncul pat-tan fel helyéről:

— Jaj Istenem, vajon mit csinálnak a kutyusok?...

Ezzel ki is szalad a másik szobába megérdeklődni, hogy mi van azzal a hat szép kutyával, a melyek mindig elkisérték erdei sétáján, ha elment felkeresni apja sírját, akit oly nagyon szeret. Nem is hinné az ember erről a pompás, kispórtolt, csinos teremtről, hogy csak februárban lesz 15 éves. Sértés ne essék: de legalább 18 évesnek látszik.

Nem lehetett többé visszaesni a szobába és így félbemaradt a diskurzus. Nemsokára utra készülődtek mindannyian. A taxi megállt a ház előtt és Juhosné, dr. Varjassy, meg Iváscu-pár kihajtat-tak az állomásra, ahonnan ma délután elutaztak Temesvárra. Onnan pedig haza. Agára.

A fiatal férj végérvényesen rendezi a Juhos-ügyet.

Iváscu Ionel, aki különben maga is duogazdag család sarja és tanulmányait Párisban végezte, most „családi ügyben” egy hónapi szabadságot kapott és ez idő alatt rendezni fogja a hagyatéki ügy még elintézendő részét. A legfontosabbak között két bank összesen 8 millió lejt kitevő követelése, amit a most meginduló erdőkitermeléssel fognak lefedezni. Ezzel aztán nyugvópontra jut az egész Juhos-ügy, az agai vadászkatélya pedig beköltözik újra a béke, a szeretet és a szerelem, a boldogság. Ép ideje volt. A Juhos-vagyonra sző-

vetkezett érdeklőségek — mint hírlík — em-ber elsejére akarták kiforszírozni az árverést a hagyatéki megmaradt, de még mindig tekintélyes vagyont reprezentáló részére. Ezt az utolsó dőfést azonban elhárította az a házasság, amit október 13-án, szombaton kötött meg a brassói anyakönyv-vezető előtt Juhos Erzsi Lilike és Iváscu Ionel brassói törvényszéki bíró, Buzdugan régens unokaöccse. (f. e.)

Megkezdődött

Aradon a városi illetékek kivetése

Tegnap megkezdődtek a városnál az 1929. évi illetékek kivetése. Mivel a múlt évben már megcsinálták az új adóösszeírásokat, ebben az évben csak revízió alá veszik a múlt évi munkálutokat és ennek alapján vetik ki az adókat 1929. évre. A város ezzel kapcsolatosan felhívja az összes üzlet-, ipar- és műhelybérletet, hogy saját érdekükben tartsák állandóan készenlétben a lakbérszerződésüket, vagy ennek hiányában az egyszerű és a pénzügyigazgatóságnál a bér után befizetett bélyegilletékről szóló nyugtát, hogy mindenkor igazolni tudják, mennyi bért fizetnek. Azok, akik a fent felsorolt helyiségeket saját házukban bírlák, tartsák készenlétben a pénzügyigazgatóságnak 1928-ban felvett erre vonatkozó jegyzőkönyvét.

Panaszok

az aradi rokkantügyek vezetője ellen. Georgescu prefektus gyors vizsgálatot ígért a rokkantak sérelmével ügyében.

(Arad, október 16.) Ma több aradi és aradmegyei hadirokkant jelent meg panasszal Georgescu János prefektusnál az I. O. V. hivatal vezetője, Moldovan Domokos ellen. Az egyik hadirokkant Almasan Martin elmondotta a prefektusnak, hogy a háboruban szívbajt szerzett és egy ilyen epilepsziás roham közepette összeesett Aradon. Valaki közben ellopta tőle minden pénzét és ezért az I. O. V. hivatalhoz fordult segítségért. Itt azonban Moldovan kidobta és megtagadta a segítség nyújtását. A többi rokkant azt panaszolta el, hogy Aradon felülvizsgálták az összes aradi és aradmegyei rokkantakat, erről azonban senkinek sem értesítette őket és így sokan estek attól a magasabb járuléktól, amelyet a felülvizsgálás után kaphattak volna. Elpanaszolták még, hogy a Societate I. O. V. nem járul hozzá a rokkantak helyzetének megjavításához.

A prefektus válaszképpen kijelentette, hogy az egyesület elnökségét csak két nappal ezelőtt vette át és így egyelőre még nem állott módjában lépéseket tenni a rokkantak érdekében. Hamarosan külön bizottságot alakít erre a célra és eme bizottságnak lesz feladata, hogy a rokkantak kívánságait felülvizsgálja, teljesítse azokat és a sérelmeket orvosolja. A bizottság hetenként legalább kétszer fog ülést tartani s behatóan foglalkozik a rokkantügyekkel. Ami a Moldovan elleni panaszokat illeti, azokat hamarosan kivizsgálja. A prefektus ma délután elrendelte, hogy Moldovan habadéktalanul jelentkezzen nála és tegyen jelentést a történetéről.

TELEFON 70.

ERZSEBET SLAGERMOZGO

TELEFON 70.

Ma, d. u. 5, 7 és 9 órákor utóljára

Bíró Lajos világhírű regénye filmen:

Don Juan három éjszakája.

F. szerepben: LEWIS STONNE és GETRUD ASTOR

Holnapról: Metro Goldury világszenzáció

„Karenin Anna” Tolstoj világhírű regénye, Greta Garbo és John Gilberttel. — Jegyek elővételben!

Meztelen nő a bíróság előtt.

Elmebajt szimulált egy csinos szőke asszony a tárgyaláson és levetkőzött a vádlottak padján.

(Berlin, okt. 16.) Példátlan jelenetek játszódtak le szerdán délelőtt a törvényszék egyik zsúfolt tárgyalótermében. A bíróság előtt egy csinos szőke asszony állott, akit különböző családokkal vádoltak. A tanuvalomások — több mint tíz tanut hallgattak ki — az asszony ellen szóltak.

Amikor az egyik tanu elmondta, milyen tüzelmeket folytatott a vádlott asszony, hirtelen éles sikoltás süvített végig a termen. Az asszony felugrott a vádlottak padjáról, a bíró elé állt s minden tagjában reszketve így szólt:

— A tanu hazudik, mert Vilmos császár megvesztegette!

Egy millió márkát adott neki azért, hogy ellenem valljon!

A bíró csodálkozva nézett az asszonyra és a közönség soraiban is morajlás hullámzott végig. Az asszony a következő pillanatban fölkapagott, mellén széttépte a bluzt. A ruha zizegve hasadt végig rajta. Egy szempillantás alatt, még mielőtt a bíró vagy a teremőr közbe tudott volna lépni,

az asszony egy szál ingben állt a tárgyalóterem közepén.

— Tönkre akarnak tenni engem — sikoltotta. — A bíróság Vilmos császárral szövetezik ellenem! Gyilkosok, elvetemedettek! Meg akartok fojtani!

Közben már az inget is letépte magáról. Teljesen meztelenül sikoltozott tovább a bírói emelvény előtt.

A tanuk és a padsorokban ülő emberek fölugráltak és a terem közepére tódultak. A tárgyalást vezető elnök rázta a csengőt és beszéltette a teremőrt, hogy

fékezze meg a nőt, aki most már selyemharisnyáját vetette le.

Ebben a pillanatban a közönség soraiból

előlépett egy magas férfi. A meztelen asszonyhoz ugrott és átölelte.

De ekkor már közbelépett két teremőr. A férfit odébrántották, de a férfi ököllel rásújt az egyik teremőrré. A bíró kétségbeesetten csengetett, a két teremőr valóságos boxpárbajt vívott a férfival, akiről mikor megfékeztek,

kiderült, hogy részeg.

Az ittas férfit a rendőrségre vitték, a meztelen nőre pedig ráterítette köpenyét az egyik teremőr. A bíró utasítására kiürítették a terem, ami nagyon nehezen ment. A bírónak pedig a német büntetőtörvények értelmében sem mi oka sem volt arra, hogy a tárgyalást felfüggeszesse, mert eddig nem fordult elő a jogszolgáltatásban, hogy a vádlott meztelenre vetkőzött volna.

Amikor végül mégis sikerült a közönséget eltávolítani, orvost hívtak, aki ott a tárgyalóteremben megvizsgálta az asszonyt. Felöltöztette és megállapította, hogy szimulált. Teljesen épeszü és azért emlegette Vilmos császárt, mert így remélte, hogy elkerülheti a büntetést. Negyedórát tartott a vádlott asszony orvosi megvizsgálása és felöltöztetése, majd a kíváncsi közönséget újból beengedték a terembe. A szimuláló asszonyt csalásért egy évi börtönre ítélték.

Ujabb terhek várnak az aradi háztulajdonosokra

A város az uppkövezési költségek egy részét a háziurakra akarja áthárítani. — Az interimár-bizottság nem döntött a sérelmes javaslat felett.

(Arad, október 16.) Az aradi tanítóképezde a napokban kérvényt nyújtott be a városnak, kérve, hogy a Dragalina (Apponyi)-körútnak azt a részét, amely az intézet épülete és az ujaradi út között fekszik, aszfaltozzák ki. Ma tárgyalta az interimár-bizottság a kérést, amellyel kapcsolatosan több érdekes javaslat hangzott el.

Pausesti Miklós bizottsági tag javasolta, hogy külön bizottságot alakítsanak s ennek feladata legyen megállapítani, melyik utcát burkolják aszfalttal s melyiket kövel. Olariu István városi vezértitkár kifejti, hogy a kövezési és aszfaltozási munkálatok évenként 17—20 millió lejt emésztenek fel, amit a költségvetés nem bír el. A város nem tud semmiféle más befektetést eszközölni, mert minden pénzt elvisz a kövezés. Nem lehet az illetékekből és adókból köveztetni, ehjött már az ideje annak, hogy beszüntessék ezeket a munkálatokat, s más befektetéseket eszközöljenek

PATKÁNYOK és egerek irtása

legbiztosabban a Ratopax-szal történik. A Ratopax nem szörványosan öl, hanem teljesen kikapuztítja a patkányokat és egereket. Kezelése végtelen egyszerű, embernek és háziállatoknak nem árt. Olcsó, mert egy 115 lejes flveg elegendő egy polgári házhoz. Romániai vezérképvisellete, a Chomorom Institut Chimic, Satu-Mare, mindenkinek készséggel küld ismertetőt és bizonyítványokat, melyek a tökéletes hatékonyságot igazolják. Azon helyekre pedig, hol a gyógyszerárakban vagy droguériákban netán még nem volna kapható, 115 lej ellenében bérmentve küldi a Ratopaxot, mely szabadalmazva van, ugyszintén kipróbálva és ajánlva minden illetékes bel- és külföldi tudományos intézmény által.

a költségvetési bevételekből. Ha pedig a város polgársága kövezést kíván, azt eszközöljék oly módon hogy a város kölcsönt vesz fel erre a célra.

A kölcsön amortizációját és kamattal az ugynevezett „kotizáció” útján vennék be, azaz, ha valamelyik ucoa háztulajdonosai azt kívánják, hogy uccájuk kövezve, vagy aszfaltozva legyen, megfelelő arányban hozzájáruljanak a költségekhez. Domán Sándor a javaslatra kijelenti, hogy a háztulajdonosokra már teler az is, ha a házuk előtti járdát kell megcsináltatni, újabb terheket azonban nem lehet rájuk róni, olyan munkákért, amelyeket a város köteles végeztetni. A bizottság végül elhatározta, hogy legközelebb foglalkozik ezzel a kérdéssel és egyelőre napirendre tér a javaslatok felett.

A három új kottaláger közül a harmadik: Könnyű a Katit táncba venni... Szonátolás chovleston-ahger. Sabvag is, zene is a legpompásabb. MOLAFETZ-kiadás, mindenütt kaphatók

Bratianu: „Nemcsak a liberálisoknak érdeke a stabilizáció.”

A németek újabb javaslatot terjesztettek elő. — Lupu dr. kilép a kormányból.

Bucurestiből jelentik: Petrescu-Comnen berlini követ ma ismét rendkívül optimista nyilatkozatot adott a sajtónak. Petrescu-Comnen kijelentette, hogy a kölcsön biztos s hogy a németek mindenben támogatni fogják a leu stabilizációját. A nyilatkozattal kapcsolatban a lapok közlik, hogy Juanu, a berlini delegáció tagja felette fontos német javaslatokkal Bucurestibe érkezett. A németek állítólag ehhez az új javaslatukhoz kötik a tárgyalások végleges befejezését.

Bratianu Vintila kormányelnök ma hosszas kihallgatáson fogadta launut. A tanácskozás után pártértekezlet volt a liberális-klubban, amelyen Bratianu nemcsak nem nyugtatta meg pártját, de kijelentette, hogy a stabilizáció keresztülvihető s az nemcsak a liberálisoknak, de a nemzeti-paraszt-pártnak is érdeke. — Ellenzéki körökben különösen élénken pertraktálják Lupu dr. legutóbbi elhatározását, amely szerint most már visszavonhatatlanul ki fog lépni a kormányból.

A franciák kémkedéssel vádolják Horant.

A diplomata nem hibás, csak az újságíró. — Eljárás indul Horan ellen kémkedés miatt.

(Az Aradi Közlöny párisi tudósítójának jelentése.) A Havas távirati ügynökség a Horan-ügyvel kapcsolatosan félhivatalosan a következőket közli: A Horan-ügyben Amerikába került okmányoknak nem tulajdonítható nagyobb jelentőség. Az okmányok mindössze egy körlevelet tartalmaznak, amelyet a francia külképviseletnek küldöttek el a leszerelés előkészítéséről, továbbá egy összefoglaló jelentést a francia-angol tárgyalásokról. Az utóbbi a francia sajtószolgálat érintkezését a hírlapírókkal volt hivatott megkönnyíteni. A Horan-ügyben sürriin emlegetett diplomata sem követett el semmiféle büncselekményt, mindössze

azt tette, hogy felületesen átnyújtotta Horan-nak az iratokat. Az újságíró cikkíróként kérte el azokat, holott azok csak információnyújtásra és nem betekintésre szolgáltak. A diplomata eljárása tehát mindössze megróvást érdemel.

A Matin értesülése szerint a francia hatóságok kiderítették, hogy a Hearst-konzern a titkos francia körjegyzék nyilvánosságra hozatala után bizalmas leveleket intézett Párisba a kiszemelt emberekhez, nagy összegeket kínálva a francia egyezmény hiteles szövegéért. Ez tagadhatatlanul kémkedés és ezzel ennek mezőteleken jár el az ügyben Franciaország.

Európa legnagyobb sportpalotája Budapesten lesz.

Külföldi tőke segítségével 25.000 nézőt befogadó óriási fedett Stadion építenek a Duna partján. — Már folynak a telekvételi tárgyalások.

(Budapest, október 16.) Hónapok óta tárgyalnak, tervezgetnek, konzorciumokat alakítanak különböző egyesületek és pénzemberek, hogy tető alá hozzák a magyar sport legégetőbb problémáját: a fedett sportpalotát. Minden eddigi tárgyalás azonban meddőnek bizonyult, miután a terv már ott feneklett meg, hogy állami támogatás nélkül lehetetlenség a sportpalota felépítése.

Külföldi pénzcsoportok is már hosszabb ideje tanulmányozták a magyarországi sportviszonyokat és az érdeklődés arányait, amelyek minden sportág iránt megnyilvánulnak. Behatóan érdeklődtek a különböző fórumoknál is, hogy a sportpalota felépítése esetén milyen kedvezményekre számíthatnak. A kapott felvilágosítások alapján a város legkülönbözőbb pontjain terepszemléket tartottak és minden eshetőségre (közlekedés, sportgócpon) ügyet vetve, arra az elhatározásra jutottak, hogy igenis

életképes befektetés felépíteni Budapesten a sportpalotát, amelynek méretei túlhaladnának minden ehez hasonló épületet, amely 25.000 néző befogadására lenne alkalmas.

A megbeszélések a legnagyobb titokban folynak, annyit azonban mégis sikerült megtudni, hogy

a tárgyalások igen előrehaladott stádiumban vannak és a felépítéshez szükséges összeg 66 és kétharmad százalékát a külföldi pénzcsoport, a 33 és egyharmad százalékot pedig egy magyar érdekeltiség fogja befizetni.

A sportpalota az egyik olasz aréna mintájára készül, természetesen az eredeti minőségűnél hatalmasabb méretekben. A tervek sze-

rint nemcsak a legkülönbözőbb sportágak, de a szövetségek is otthont fognak találni.

A sportpalotát a Duna pesti oldalán építik fel.

Közlekedést a fedett sportaréna helyéről nem lehet majd megzavarni.

Elítélték a halmágyi gyilkosokat

(Arad, október 16.) Az aradi törvényszék Popescu-Ionescu büntetőtanácsa ma foglalkozott a halmágyi erdőben 1927. júliusában történt titokzatos és annak idején nagy megdöbbenést kelteett rablógyilkosság ügyével. Mint az Aradi Közlöny annak idején teljes részletességgel megírta, tavaly nyáron a Grosi-i és Halmágy között elterülő erdőszegélyen kirabolva, holtan találták Budugan Györgyöt, aki az erdőben dolgozó favágók felügyelőjével és a munkálat vezetésével volt megbízva. Budugan feje szét volt löve, azonkívül több balta-csapás is érte mellét, nyakát és fejét. A gyamu nyomában Condrea Nicolae és Filip Vasilie grosi-i legényekre hárult, annál is inkább, mert a két munkás a gyilkosság felfedezése után eltűnt a telepről.

Néhány nap múlva az aradi ügyészségen Condrea önként jelentkezett és elmondotta, hogy bár semmi része nincs a gyilkosságban, mégis jelentkezik, mert hallotta, hogy a csendőrök keresik. Együttal megnevezte társa, Filip búvóhelyét is, akiket aztán a csendőrök elfogtak. Condrea és Filip ellen a vizsgálat semmi pozitívumot nem eredményezett, mindazonáltal a tanúvallomásokból megállapítást nyert, hogy a két legény haragosa volt a meggyilkolt munkavezetőnek, tehát valószínű, hogy a büntényt ők követték el. Ezért a törvényszék az alapos gyamuokok alapján Condrea Nicolae-t, mint a valószínű gyilkost az évi, Filip Vasilie-t, mint valószínű büntársat három esztendői börtönbüntetésre ítélte. A vádlottak az ítélet ellen felebbezést jelentettek be.

A „legszökébb” mozi színésznő LAURA LA PLANTE

legjobb vígjátéka

SELYEMHARISNYA

Jön! az APOLLOBAN Jön!

APOLLO

Premier Ma, szerdán Premier
5, 7 és 9-kor

AZ APACA SZERELME
(egy bánatos ut 6 állomása.)
Főszerepben:
IMOGENE ROBERTSON, ELLEN KÜRTI
és **CAMILLA von HALLAY**
a legbíresebb drámai színésznők.

URANIA

Ma, szerdán 5, 7 és 9-kor
UNITED ARTISTIC New-York
Produkcioja,
a világhírű **D. W. GRIFFITH** rendezésében
CIRKUSZ LEÁNYA.
Pazar kiállítású életkép.
Főszerepben:
CAROL DEMPSTER.

Új autobuszjárat Aradon.

A vasúti állomás és a Catedralei (Tököl)-tér között megindulnak Adam György volt vezérigazgató autobuszjai.

(Arad, október 16.) Az aradi interimár-bizottság ma újból foglalkozott Adam György, a Victoria volt vezérigazgatójának kérvényével, amelyben autobuszjáratra kért koncessziót. Mint annakidején megírták, Adam György a vasúti állomástól a Str. Cogălniceanu (Mikes Kelemen-uccáig) akart járatot bevezetni, azonban kérését visszautasították azon a címen, hogy a tervezett járat a város vonalait érintené és így kárt okozna a városi autobusz-vállalatnak. Ma más vonalra adott be a volt vezérigazgató kérvényt.

Adam György mostani kérvényében a következő vonalat kéri: Gáj községháza, vasútállomás, onnan a ligeten és a Str. Meciom (Orczy-uccán), valamint a Piata Mihai Viteazul (Ferenc-téren), Str. George Popa (Ferdinand-uccán) keresztül a Strada Consistorului (Batthyányi-uccán) hatad végig, onnan pedig a Strada Eminescu (Deák Ferenc-uccán) Str. Brancovici (Lázár Vilmos-uccán) át a Piata Catedralei (Tököl-térre) jut ki. Ez a járat végállomása.

A bizottság több tagja szólalt fel az ügyben, majd Jac Jenő gépzemzeti titkár meghallgatása után elhatározták, hogy ideiglenesen megadják Adam Györgynek a kért járatra a koncessziót mindaddig, míg a város be nem vezeti erre az útvonalra is saját rezsiben az autobuszjáratot. A határozatról értesítették a volt vezérigazgatót és a közeli napokban már megindul az új autobuszjárat.

Dohnányi Ernő

a jelenkor legnagyobb zongoraművésze és legkiválóbb tanítványa

Kilényi Edvard

együttes SCHUBERT-hangversenye

a zenei idény első nagy eseménye.
Pénteken, október 19-én este 9 órakor.

LISZKA PÁL

első aradi villanylégpörkölője,
Piata Catedralei No. 1.
(volt Thököl-tér) sarkán.

A teljesen újonnan felszerelt villanylégpörkölő

megőrzi a kávé zamatját, ízét, ózondús levegővel való pörköléssel vitamin tartalmát fokozza és ez az egészségre különösen előnyös.

A LISZKA-féle kávékeverék

kilónként: Különlegesség 320 lej, I-ső minőségű 280 lej, II-ik 240 lej, III-ik 200, 180 és 160 lejért. — Állandóan frissen kapható

H I R E K.

Éljen: itt a szezon!...

Nem tudtam, hogy miért voltam egész éjjel nyugtalan, de most már tudom. Csak ki kellett néznie hajnali 11-kor, amidőn is kikecmergtem az ágyból, az ablakon, amelyen beáslott a monotonul barna októberi ég, csak át kellett lapoznom az újságot, amelyben egymást harsogták túl a koncertreklámok, rögtön láttam, hogy igenis itt van visszavonhatatlanul és végérvényesen a Szezon, vagy a szin, ha jobban tetszik angolul. Prostearu, Kubelik, Szántó Gizi—June Wells, Dohnányi—Kilényi, színháznívítás, klubestélyek... bejutott Szizn ökegyelmessége és ezért valának ama lidércnyomások a mellen.

Maga nevetni fog drága nagyságos aszszony: a szezon nekünk, férfiaknak is ép elég problematikus. Igaz, hogy mi nem rendezünk zsurokat, házibált is csak néha és akkor is másképp mint kegyed, de azért van tennivalónk nekünk is elég. Ép ezért több szakértő bevonásával összeállítottam azokat a szabványokat, amiknek szem előtt tartásával aránylag könnyedén lehet átlavirgozni a szezonon, anélkül, hogy súlyosabb baléset érné az embert. Azt hiszem nem végeztem vele hiábavaló munkát:

1. Itt a legfőbb ideje, hogy bundád kiváldot nyári pihenőhelyéről és odaadd valamelyik szücsnek. Hátha sikerül neki és akkor sokan azt hiszik, hogy ausztrál-opossum feszeng nyakad körül, nem pedig csak gyáva nyul. Frakkod és szmokingod is generalreparatúrára szorulhat, nemcsak az autó és elvögre bálak is lehetnek az idén.

2. Szerezz be gyorsan egy naptárt és jegyezd elő pontosan a randevukat és meghívásokat. Ha jól megy és ügyesen párosítod a dolgokat, megszporlod a kosztot meg a lakást ezen a télen. És ez is valami a mai súlyos gazdasági viszonyok között.

3. Gondold meg, hogy egyre rövidülnek a napok, következésképp lényegesen hosszabb időt kell töltened esténként önagyságánál, vagy neki nálad, mint egyébkor, ami azonban megint csak tiszta haszon. Kevesebbet kell fűteni, reggel meg ugyis hideg van.

4. Szende leányzó, ne jári gyakran a moziba, mert akkor nem tudsz ellőgni a Pistához, már pedig ez is van olyan érdekes, mint egy jó filmműsor, hisz a kellékek is ugyanazok.

5. Viszont azért csak mondd otthon, ó szende leányzó, hogy moziba mész. Mit lehet tudni: talán el is hiszi a mama.

6. Tánciskolából nem muszáj mindig egész a sezlonig hazakísérni a Mancit (hogy ne féljen a sötét folyosón), mert ő először is nem egy gyáva nő, másodsor pedig felborithatod egész heti programodat.

7. Emlékezzél meg róla, hogy az anya a leg-ravaszabb lény. Rendszerint olyankor bukkan fel, amikor nem kéne. Sok házasság jött már létre így. Korai bus halált pedig nem akarsz halni ugyebár?...

8. A férjek nem ravaszok. Ők okosak. Inkább elmennek hazulról.

9. Ne zabáld magad tele déiben a Rothéknál, hisz tudnod kell, hogy Schwartzéknál jó uzsonnát kapsz, vacsorára meg vár már Blaué. Még pedig egyedül.

10. Mutatkozz néha nyilvános helyeken is. Sosem tudhatod, mikor van szükséged — alibire.

... Azt hiszem ez felőle minden sziznproblémát. Használják a hölgyek és urak jó egészséggel. Kívánok kellemetes szórakozást. Csak arra tessék vigyázni, hogy meg ne árton valahogy.

Fóthy Ernő.

— A prefektus délelőtt csak a megyei közönséget fogadja. A megyei prefektúra ismét felhívja a közönség figyelmét arra, hogy Georgescu János megyei prefektus délelőtt csak a megyei közönséget fogadja, szerda és szombat kivételével, míg délután kerül sor az aradiakra. Így a délelőtti órákban csak a megyéből érkezők keressék fel.

— Az új budapesti jugoszláv követ. Belgrádból jelentik: Lukovics külügyminiszteriumi ügyvezetőt, mint ismeretes, Budapestre nevezték ki követnek. Lukovics a közeli napokban foglalja el a budapesti jugoszláv követség vezetését.

Megegyezést remélnék az optánsügyben.

Szterényi József báró optimista nyilatkozata. — A magyar kormány hajlandó méltányos megegyezésre.

Budapestről táviratozzák: Szterényi József báró az optánsügyről adott legulabb nyilatkozatában kijelentette, hogy bizonyos várakozással tekint a november első napján kezdődő rappalkői tárgyalások elé. Szterényi báró szerint az a körülmény, hogy a román kormány nagyobb apparátussal készül a tárgyalásokra, azt mutatja, hogy román részről is komoly a szándék arra, hogy a tárgyalások érdemlegesek és nemcsak formaiak legyenek. A magyar kormányban és bennem legkomoly-

lyabb a szándék a méltányos megegyezésre — mondotta Szterényi báró — és ha ugyanezt tapasztaljuk a románok részéről, akkor semmi akadálya nem lehet a tényleges megegyezésnek. Mindenesetre szeretnénk volna, ha a tárgyalások korábban kezdődtek volna meg. Még egyszer hangsúlyozom, hogy 348 birtokról van szó, amelynek tulajdonosai nagyrészt kisbirtokosok. A tárgyalások anyaga irányításom mellett elsőrangú szakemberek bevonásával most kerül feldolgozásra.

— Horthy magyar kormányzó fia vadászkirándulásra Afrikába utazott. Budapestről jelentik: Több fiatal magyar arisztokrata társaságában Horthy Miklós magyar kormányzó fia, ifj. Horthy István, néhány hónapra vadászkirándulásra és tanulmányutra Afrikába utazott.

— Rendőr, mint közlekedési akadály. Az új közlekedési rend szép, üdvös és annak hívei vagyunk. Konstatáljuk azt is, hogy ezzel az aradi uccák képe is nagyvárosiasabb szintet kapott. A taxik egy részét mellék-uccákba helyezték és lassan majd a gyakorlat megmutatja az új rend esetleges hibáit, amin aztán segíteni lehet. Azonban vannak esetek, amikor a közlekedési rendet egyes közegek gépiesen, lélek és gondolkodás nélkül tartják be. Ezekből az esetekből aztán egyenesen furcsa dolgok keletkeznek. A Földes-gyógyszertár előtt, az Eminescu (Deák Ferenc)- és Unirei- (Fábián)-uccák keresztezésénél egy vaslapon (vizvezetéki csapóajtón) áll az őrszemes rendőr. Jön egy autó az Unirei- (Fábián)-ucca felől. A rendőr int: kerülje meg őt, amikor az Eminescu (Deák Ferenc)-uccába fordul. A rendőr persze nem mozdul helyéről. Egy rövid Ford-kocsival könnyen is megy az utastás teljesítése. Azonban egy hosszabb hűtőjű 6 hengeres, vagy pláne 8 hengeres kocsival már sehogy sem megy a „megkerülés”, hogy teherkocsiról ne is beszéljünk. Ezek a gépkocsik aztán, — mert hiszen meg kell, hogy kerüljék a rendőrt — felhajtának a gyalogjáróra. Épen ezért kívánatos volna, ha a közlekedési hatóság kioktatná a rendőröket, hogy ott, ahol a befordulásra szűk az ucca, az őrszemes rendőr ne álljon a helyén, mint egy kőszobor, hanem legyen segítségére a járműveknek, hogy azok könnyű szerrel befordulhassanak az egyes uccákba. Ha ez nem történik meg, a rendőr nem a közlekedés elősegítője, de a közlekedés akadályává válik.

— A magyar parlament megnyitó ülése. Budapestről jelentik: A szünet után ma ült össze a magyar képviselőház ülésre. Az ülésen a miniszterelnök röviden vázolta a kormány terveit, majd a különböző javaslatok után a házszabályrevízió javaslatát vették át. Itt a szocialisták nagy zajt csaptak. A házszabályrevízió javaslata kapcsán Popper kifogásolja a revíziót és követeli, hogy az emigráció kérdését oldják meg. Az ülés fél tizenkettőkor ért véget.

Pazsitny rendfőnök és Monay Ferenc aradi előadása Assisi-i Szent Ferencről

vasárnap zajlik le. Arad katolikus társadalmának ez a két nagyvonalu egyénisége beszél a szentek szentjéről: Assisi-i Szent Ferencről, akinek élete, tanítása, a legnemesebb, legizgalmasabb regény. Hétszáz esztendő emlékét ünnepli a világ ennek a nagy tanítónak és Arad a két előadáson kívül érdekes módon kapcsolódik be az ünnepekbe. Holnap megérkezik az utóbbi évtizedek legrandiózusabb filmalkotása: Assisi-i Szent Ferenc életét megörökítő filmkolosszus, melynek nagyságát mi sem jellemzi jobban, minthogy ajánlólevelekkel a pápa és Mussolini látták le. A filmtíveszet csodája ez a kép, kiállításra olyan pazar és olyan korhű, amelyben ember még nem gyönyörködött, rendezése olyan mesteri, hogy az minden bökéleltséget felülmul. A film bemutatójának főbontás a lapok közölni fogják.

— Házasság. Gergely Vilmos magyar királyi kormányfőtanácsos, a Magyar Vasuti Forgalmi Rt. vezérigazgatója házasságot kötött Budapesten d'Elle-Vaux Limont Olga urhölgygyel Wienből.

— Ludendorffot felkérték a kínai nemzeti hadsereg megszervezésére. Párisból jelentik: A Paris Soir jelenti Londonból, hogy egy nankingi távirat szerint Feng-Yu-Hsziang nacionalista hadügyminiszter felkérte Ludendorffot a kínai nacionalista hadsereg megszervezésére. Ez a kinevezés szorosan véve, a versaillesi szerződés 179. pontjába ütköznék, amely megtiltja, hogy a német hadsereg volt tisztjei elhagyják a birodalom területét. A békeszerződésnek ez a pontja azonban a gyakorlatban már nincs érvényben, mert a birodalmi kormány képtelen volt meggátolni a tiszteknek a külföldre való utazását.

Fertőtleníteni a szájat és torkot, valamint a torokgyulladás, hűlés és grippe elleni védekezésre Panflavin pasztillát kell használni. Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

— A Forum Romanum egyik oszlopából emléket állítanak Budapesten a szabadságharc olasz légionáriusai tiszteletére. Budapestről jelentik: Magyar tudományos és művészi körök elhatározták, hogy emléket állítanak Budapesten a szabadságharc olasz légionáriusai tiszteletére. Ezzel szemben Mussolini a Forum Romanum egyik oszlopát ajánlódta Magyarországnak. A magyar-olasz barátság ez újabb bizonyossága egyetemes megoldást nyert, miután a Forum Romanum oszlopa köré állítják fel az olasz légió kisebbre tervezett emlékoszlopait. Az emlékoszlopok leleplezése jövő év március 15-én lesz.

— Hühnefeld báró Sanghaiba repült. Sanghaiból jelentik: Hühnefeld báró, ismert oceanrepülő, az Európá géppel megérkezett Sanghaiba. A repülő és társa tiszteletére az európai lakosság bankettet rendezett.

— Európának fizetni kell a háború cseh-jét. Newyorkból jelentik: Hoover republikánus elnökjelölt Bosztonban politikai beszédet tartott, amelyben kijelentette, hogy megválasztása esetén megakadályozza a háborús adósságok revízióját. Európának az utolsó centig meg kell fizetnie adósságait.

— A városi autobus helyzete az új közlekedési rendben. Az interimár bizottság mai ülésén Jac Jenő titkár beszámolt arról, hogy a rendőrség által életbeléptetett új közlekedési szabályrendelet rendkívül súlyos helyzetbe hozza a városi autobusjáratot, amelynek az ut közepén kell — az új rendelet értelmében — haladnia és így az autobus nem állhat meg a kijelölt megállóhelyeken. Ezenkívül a közönség, ha nagy sár, vagy hó van, nem tud az ut közepéig menni és ott várni az autobuszra. A Boros Béni-téri megállóhely, az új rendelet értelmében, a piactér kellő közepén lenne, ahol vásári napokon különben a valósággal életveszélyes a forgalom. Kéri az interimár bizottságot, intervenáljon a rendőrségnél, hogy a városi autobusjáratot kapcsolják ki az új rendelet kötelező hatályából. A bizottság elfogadta a javaslatot és Pausesti Miklós interimár bizottsági tagot bízta meg azzal, hogy a rendőrségnél ezügyben intervenáljon.

— Katonakötelesek jelentkezése. Azok az 1908. és 1909-es sorkötelesek, akik hat hónapon túl tartózkodnak Arad területén, és a katonai ügyosztály regiszterében nem szerepelnek, okmányaikkal jelentkezzenek a rendőrség katonai ügyosztályán.

A francia megyei választások eredménye. Párisból jelentik: Tegnap megejtették a megyei választásokat Franciaországban. Az eddigi 59 konzervatívval szemben az idén 56-ot választottak meg, köztársasági 308 (volt 309), baloldali köztársasági 194 (volt 204), független radikális 131 (volt 121), radikális 398 (volt 397), szocialista republikánus 41 (volt 13), egyesült szocialista 32 (volt 21), kommunisták 7, (volt 8), delegátust választottak meg. Eddig 65 körzetből hiányzik az eredmény, míg 229 körzetben pótválasztás lesz.

Egy francia püspök tiltakozik az egyházat és államot szétválasztó Combes szobrának ünnepélyes felavatása ellen. Párisból jelentik: Az egyházpolitikai harc egyre jobban kiélesedik. Herriot közoktatásügyi miniszter holnap La Rochelben fel fogja avatni Combes szobrát, aki 1901-ben keresztülvitte az állam és egyház szétválasztását. La Rochel püspöke szenvedélyes pasztorlevélben tiltakozik az ellen, hogy egy francia miniszter ünnepelje Combest és annak gyalázatos művét.

Megjavitják a Petőfi-ucca járdáit. Az aradi Moise Nicoara (Petőfi)-ucca lakosai kérvényt nyújtottak be a városhoz, kérve az ucca járdáinak sürgős kijavitását. Elmondották kérvényükben, hogy a járda teljesen leronggalt állapotban van, úgy, hogy valósággal lehetetlen a rajta való közlekedés. Az intérimár bizottság ma elhatározta, hogy eleget tesz a lakosság kérvényének és intézkedik a járda kijavitása érdekében.

Bonyodalom egy szabadalom körül. Egy szabadalmi ügyben érdekes perlekedés indult meg a mai napon Aradon. Csonka Jenő, aradi címfestő az egyik szereplő, Frank József ékszerműves a másik résztvevő. Csonka Jenőnek és Frank Józsefnek egy reklámtábla terjesztésére volt szabadalmuk, amelyet Franknak tekintettel, hogy a szabadalom Csonka néven szerepelt — csak Csonka tudtával volt szabad eladnia. Frank a szabadalmat, — Csonka tudta nélkül — sőt a Csonkára eső hasznosítási jogát is eladta Ariton N. aradi szabónak, aki ezért 80.000 lejt adott át Franknak. Csonka azonban tudomást szerzett Frank eljárásáról és közben Ariton N. is megtudta, hogy Franknak nem állott jogában eladni a szabadalmat, különösen Csonka részét nem. Így Ariton visszakövetelte 80.000 lejét. Csonka pedig a szabadalom visszaszerzését. Tekintettel arra, hogy Frank nem fizette vissza Aritonnak a 80.000 lejt s ilyenképp a szabadalom sem került vissza Csonkához, úgy Ariton, mint Csonka perrel támadják meg Frankot és valszínű, hogy a szabadalom körül bonyodalomnak még igen érdekes fejleményei lesznek.

Átkisérték az ügyészségre Lengyel Lőrinc butorgyáros tolvaját. Jelentették, hogy Lengyel Lőrinc butorgyáros irodájában betörést kíséreltek meg s az egyik tettest sikerült is nyomban a helyszínen lefűlelni. Kiderült, hogy az elcsipett betörő Kis László 27 éves rovatimultu egyén, akire a kihallgatások során három betörést bizonyítottak rá. Kihallgatása után átkisérték az ügyészség fogházába. Társa, Radics Kálmán elfogatása érdekében érelyes nyomozást vezettek be.

Egy kisgyermek tragédiája. Milita Elisaveta 3 éves nagylaki kisleány a nyitott tűzhely körül játszadozott. A láng belekapott ruhájába és a szerencsétlen kisgyermek súlyos égési sebeket szenvedve, egy napra rá meghalt. A gyermek tragikus haláláért a szülők ellen gondatlanság miatt megindult az eljárás.

Agyonlapította a vonat ütközője. Tragikus szerencsétlenség történt tegnap a kisenői állomáson. Sofron Demeter fékező a 3219. számú teher-szerelvény tolatása közben az ütközők közé került, amelyek agyonlapították. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

Felgyógyult az öngyilkos urileány. Az Aradi Közlöny mai számában részletesen beszámolt Valent Eliz budapesti urileány öngyilkossági kísérletéről, akit tegnap, az esti órákban az egyik előkelő aradi hotelben vett szobájában átvágott tőrrel, eszméletlen állapotban találtak. A szerencsétlen urileányt beszállították a közközházba, ahol gondos ápolás alá vették. Kiderült, hogy a gilette-penge csak könnyebb természetű sérüléseket ejtett a szerencsétlen leány csuklóján és így egy-két nap múlva már elhagyhatja a kórházat, hogy Kassán lakó szüleihez utazzon vissza.

Beomlott egy épülőfélben levő háromemeletes ház Szlovéniában.

A katasztrófának két halálosan sebesült áldozata van. A romok alatt még vannak holttestek.

Zágrábból táviratozzák: Tegnap éjjel Kranj szlovéniai gyárvárosban összeomlott egy épülőfélben levő háromemeletes épület.

A katasztrófiának, amely egész lefolyásában erősen emlékeztet a prágai házbeomlásra, két halálos sebesültje van, de nem tartják lehetetlennek, hogy a romok alatt még holttestek vannak.

Tegnap éjjel tíz óra tájban Kranjban

őrjárat robajjal beomlott a Textilipar Részvénytársaság épülőfélben levő palotája.

Szerencsére a házbeomlás a késő esti órákban következett be, amikor már csak kevés munkás dolgozott az épületen és ennek köszönhető, hogy a katasztrófa nem járt súlyosabb következményekkel. A Textilipari Részvénytársaság palotáján már hónapok óta megfeszített erővel dolgoznak, mert a részvénytársaság az épületbe minél előbb be akart költözni. Így

az északal órákban is folyt a munka és a beomlás pillanatában tíz-tizenöt munkás tartózkodott az állványokon.

A beton- és kötőanyagok két munkás maguk alá temették. A szerencsétleneket özszerencsétlenek tagokkal huzzák ki a romok alól beszállították őket a kórházba, felgyógyulásukhoz azonban nincsen remény. A szerencsétlenség színhelyére rendőri bizottság szállt ki, amely megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy mi idézte elő a katasztrófát. A romok eltakarításán a tűzoltóság és a rendőrség kirendelt osztagai megfeszített erővel dolgoznak, de eddig nem tudták megállapítani, hogy vannak-e további áldozatok is a palota romjai alatt.

A borzalmas szerencsétlenség egész Szlovéniában nagy izgalmat keltett.

Mentőközben is rádiózhatnak a bécsi rendőrök. Bécsből jelentik: A bécsi rendőrség nemrégiben szolgálatába állította a rádiót. A rendőrigazgatóság épületében, a Schotten-ringben már működik a leadó- és felvevő-állomás, amelynek az a feladata, hogy telefonvagy távirózavar esetén a bécsi rendőrigazgatóság érintkezésben maradhasson a tartományok fővárosaival rendőrségével. Most a főváros egyes kerületeinek rendőrállomásait is felszerelik rádiókészülékekkel, sőt olyan apparátust is kapcsoltak hozzá, amely fényképeket továbbít. Az uccákon robotogó rendőrségi automobillal érdekes kísérleteket végzett a bécsi rendőrigazgatóság. Ezekre a kocsikra felszerelték a leadó- és felvevő rádiókészüléket és kipróbálták, hogy utközben a rendőrségi rádiókészültségek az automobillokról érintkezhetnek-e a központon, aminek nagy fontossága van az uccal zavargások idején, mert a készültégek segítséget kérhetnek s a központon utbaigazíthatja őket, hogy hol van veszedelem. A leglényegesebb forgalmu uccákon és tereken próbálták ki az automobillokra szerelt rádiót és a kísérletek az ucca zajában is jól sikerültek.

Amanullah király mint miniszterelnök. Londonból jelentik: Az afganisztan jelentések szerint az országban Amanullah király személyesen átvette a miniszterelnökséget, mivel azok, akiket ezzel megbízott, nem tudtak megfelelő kormányt alakítani.

Rejtélyes haláleset. Jelentették az aradi ügyészségnek, hogy Sandru István redesti-i lakost kertjében egy fa alatt ma reggel holtan találták. A holttesten itt-ott a külső erőszak nyomai látszanak, amiből arra lehet következtetni, hogy a halál erőszakos külső fizikai hatások következtében állt be. A rejtélyes haláleset ügyében az ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

Tartalékosok és népfelkeltők jelentkezése. Az aradi hadkiegészítő parancsnokság felhívja az összes, az aradi hadkiegészítő körletébe tartozó és Aradon lakó közlegényi állományban lévő tartalékosokat és népfelkeltőket, hogy hivataluk látogatásukra végezt november 2-ikától december 15-ig tartó bezárólag naponta d. e. 8—12 és d. u. 14—18 óra között jelentkezzenek a rendőrfőkeletre az ügyosztályán. Mándazok ellen, akik a jelentkezést elmulasztják, hadbíróági eljárást indítanak.

Rendőri hírek. Ma megjelent a rendőrségen V. Hanny bucsresti-i őrnagy felesége és bejelentette, hogy a Horvát-szállodában levő szállásáról ismeretlen tettesek elloptak 5500 lej értékű gyűrűt. A IV. kerületi rendőrség megindította a nyomozást. — **Bardi József** Str. Blanduziel (Közép-ucca) 57. szám alatti lakos ma följelentést tett **Hönigesz Lajos** paucokat lakos ellen, aki tőle 9500 lejt eltulajdonított. — **Lázár Tamás**, az aradi fertőtlenítő intézet alkalmazottja jelentést tett a rendőrségen arról, hogy öt Buzsákbán **Varga István** kutyája megmarta. Mint utóbb kiderült a kutyá veszett volt. A megmárt **Lázár Tamást** a Pasteur-intézetbe utalták. A veszett ebet a zvepmesternak sikerült elfognia.

Ma este mutatkozik be az Ulságróklubban Nachmann-Fülöp jazz-zenekeara. Hónapokig tartó előkészületek és próbák után, ma este 10 órakor lép első ízben a nyilvánosság elé Nachmann-Fülöp jazz-zenekeara az Ulságróklubban. A jazz két vezetőembere Nachmann és Fülöp, kitűnő hírnévvel rendelkező, aradi származású zenészek, akik a legteljesebb felkészültséggel alakították meg zenekearukat, amely nyolc személyből áll és felöleli az összes modern fuvóhangszereket. Az új jazz-zenekeara igen tartalmas repertoárral rendelkezik.

Városi segély egy meglopott, rokkant volt főhadnagynak. Ma jelentkezett a városhoz Bideskuthy János volt főhadnagy, aki a háboruban ideg-bajt és mindkét lábára bémulást szerzett. Elmondotta, hogy pénzét ellopták tőle és így nem tud Clujra menni, az ottani klinikára. Kérte a város vezetését, adjon segélyt és tegye lehetővé utazását. A város ezer lejt adott a volt főhadnagynak.

Elsüllyedt egy olasz motorhajó. Az ötven tonnás Marta Artaria nevű olasz motorhajó Ganta partvidéke közelében kázánrobbanás következtében pár perc alatt elsüllyedt. A hajó parancsnoka és két matróz a vízbe fulladt, a többieknek sikerült partot érni.

Ellélték egy többször büntetett vasúti podgyásztolvajt. Az aradi törvényszék Orezeanu-Balacescu büntetőtanácsa ma hat havi fogházbüntetésre ítélte Almási Simon petrozsényi illetőségű többször büntetett vasúti podgyásztolvajt. Almási legutóbb a soborsini állomáson emelt el egy bőröndöt. Az illető utas azonban nyomban észrevette a lopást, lármet csapott, mire a vasutasok lefűlelték a bőröndöt és átadták a csendőrségnek, ahonnan az ügyészségre került.

Kik kaptak ma tartózkodási engedélyt Aradon. Mint ismeretes, Aradon megkezdődött az idegeneket ellenőrző bizottság működése. A benyújtott kérvényezők közül a mai napon kedvező elintéztést a következők nyertek: **Bogyó György 1 év, Hartel Antónia 1 év, Figus Adolf János 1 év, Fodoka Miksa 3 év, Aischer Juliska 3 év, özv. Ollé Sándorné 1 év, Balusz Máthé 1 év, Stern Salamon 1 év, Neibert Rudolf 1 év, Rákóczy Sándor 1 év, özv. Barta Mihályné 1 év, Müller Bernát 1 év, Nyirő Emília 3 év, Nicolici Charlotte 1 év, Beck Adolfné 1 év, Balog Terézia 1 év, Mares Henrik 1 év, Gall Béla 1 év, Klar Emma 1 év, Grausz Sámuel 1 év, Reismann Rozália 1 év, Györy Paula 1 év, Heller Márta 1 év, Miszko Rudolf 1 év, Löwinger Béla 1 év, Bura István 1 év, Schiller Julla 1 év, Dósszilágyi Dezső 2 év, Csomor Károly 2 év, Scholtz August 1 év, Kalina Mia 1 év, Hunger Valtér Miksa 1 év, Schmidt Ernő 1 év, Jelzturzt Oszkár 1 év, Ichoss Márton 1 év, Cserka Ida 1 év, Cserka Ferenc 1 év.**

Weinberger cipőüzletében

hatósággal engedélyezett végeladás.

Raktáron levő összes éruik, valamint „FILT”-cipők is rendelkezésre állnak. Szállítási díjban garancia.

— **Uj folyóiratok a Kőlcsey-egyesület tagjainak.** A Kőlcsey-egyesület tagjai a Kulturpalota könyvtárát tagsági díjukért ingyen használják. Az olvasóteremben különböző nyelvű lapok és folyóiratok állanak rendelkezésükre. A Kőlcsey-egyesület megszorítottatta a magyar szépirodalmi folyóiratokat a Kulturpalota olvasótermében, mert mostantól kezdve rendelkezésükre állanak az 1928. évfolyamból az erdélyi „Szépműves Céh“ kiadásában megjelenő Erdélyi Helikon és a budapesti Nyugat. Az erdélyi írók javamunkáit gyűjti össze a Helikonban Kisbán Miklós (Bánffy Miklós gróf) főszerkesztő és Áprily Lajos szerkesztő, míg a Nyugatban Ignóty, Babits Mihály és Osvát körül csoportosul Magyarország régi és új írói nemzedéke. A felolvasások sorozatát most állítja össze a Kőlcsey-egyesület elnöksége. November közepén lesz az első előadás, melyet ebben az évben még három fog követni.

— **T. Rácz Péter** nagybányai festőművész kollektív képiállítása szombaton délelőtt nyílik meg a Kulturpalota kistermében.

— Gramofonok és lemez ajándékok Regedűsnél.

— **RÁDIO-MŰSOR.** Szerda, október 17. Wien—Graz: (Romániai idő.) 20.30. Dalest. — Berlin: 21. Operettelőadás. — Boroszló: 21.30. Schubert-est. — Frankfurt a. M.: 17.35. Hangverseny. — Leipzig: 23.15. Táncczene. — Milano: 23.50. Cigányzene. — Nápoly: 21.50. Karének. — München: 20.30. Katonazene. — Pozsony: 20. Könnyű zene. — Prága: 20.30. Hangverseny. — Róma: 21.45. Szimfonikus hangverseny. — Zágráb: 21.35. Hangverseny. Budapest: 12.45, 16. Hírek, közgazdaság. — 21.30. Hangverseny. — 23.40. Cigányzene.

Tüntetések

A prágai katasztrófa áldozatainak temelésén

A gyárakban megállt a munka, az uccákon szűnt a forgalom.

Prágából jelentik: A prágai házbomlás áldozatainak temetése óriási részvét mellett ma délelőtt 10 órakor ment végbe. A temetés idejére az összes építőmunkások abba hagyták a munkát, minden gyárban és üzemben egy percre megállt a munka, épenugy az uccákon a gyász jeléül egy percre leállt a forgalom. A temetés komor fenségét azonban egy kínos incidens zavarta meg.

A temetési menet élén ugyanis nagyobb számu munkástömeg haladt, nagyobb póznákon egy hatalmas töviskoszorút vize, amelyről vörös szalag csüngött le, rajta ezzel a felírással: „A kapitalizmus áldozatainak.“ A menetben több vörös zászló is lengett a következő feliratokkal: „Bosszút a gyilkos kapitalizmus áldozataiért.“ „Vesszenek a kizsákmányolók.“ Napotoczkí kommunista képviselő gyászbeszédében felhívást intézett a tömegekhez, hogy harcoljanak a nacional-racionalizáló kapitalizmus ellen. Ezután a munkás énekkar az internacionálét és több forradalmi dalt énekelt el. Végül a gyászoló tömeg minden incidens nélkül szétoszlott.

A titokzatos vörös kakas ismét jelentkezett Pancotán.

Tegnap éjfél tájban tűz ütött ki az Ehling—Tittizer-féle műmalomban. — Egy borbélyinas vette észre a veszedelmet s az idejekorán értesített tűzoltóság megmentette a malmot a pusztulástól.

(Az Aradi Közlöny pancotai tudósítójának telefonjelentése.) Már valamennyire megnyugodott Pancota lakossága a tavaly sorozatosan pusztított tüzesetek óta és most az elmúlt éjjel ismét félrevert harangok kongatása riasztotta fel a község lakosságát, amely újból a legnagyobb rettegésben él, vajjon a tegnap éjjeli tűz nem-e előfutárja az elmúlt esztendőök szériászerűen jelentkezett tüzeknek.

Ezúttal az Ehling—Tittizer-féle műmalomban kukorékolta a vörös kakas. Éjfél tájban egy, a malom előtt hazasiető borbélyinas észrevette, hogy a gépház ablakából lángnyelvek csapnak elő. Nyomban föllármázta a malommal szomszédos inspekciós butorgyári tűzoltókat, akik pillanatok alatt hozzáfogtak a tűz

lokalizálásához és csakhamar sikerült is gátat vetni a komoly veszedelemnek. Kiderült, hogy a malom gépházában keletkezett a tűz és rohamosan továbbterjedtek a lángok, de az erélyes munkával fellépő tűzoltók megakadályozták, hogy a gépházából a tűz átcsapjon a malom belsejébe. Néhány berendezési tárgyat azonban így is megpörköltek a lángnyelvek, a kár viszont aránylag mégis kicsi és mindössze 100.000 lejre rug. Ez az összeg is biztosítás útján megtérül.

A műmalom egyik legvirágzóbb vállalkozás Pancotán és igen sok tisztviselőnek, munkásnak ad existenciát. A malom pusztulása hatalmas csapást mért volna Pancota lakosságára, amelynek nagyrésze a malom leégése következtében teljesen kenyér nélkül maradt volna.

Irodalom és művészet

Szendrey Mihály

Karácsonyi Ily szerződéséről.

— Válasz egy nagyváradi lap cikkére. —

Kaptuk Szendrey Mihály szinigazgatótól a következő sorokat:

Igen tisztelt Szerkesztő ur! A Nagyváradi Napló vasárnapi száma kedélyeskedő hangon ír Karácsonyi Ily szerződéséről. A lap kétségbe vonja a művésznőnek Aradon történt leszerződését, sőt dr. Janovics Jenő Kolozsvári szinigazgató nyilatkozata is közli, mely szerint Karácsonyi Ily csak vendégszereplni fog Aradon. Érdekes: én mégis be tudtam mutatni Karácsonyi Ily szerződését az interimár-bizottság egy tagjának, aki igazolta, hogy Karácsonyi Ily igemis 70 előadásra, rendes tagnak szerződött Zadra, míg Clujon csak 50 előadásra köteles játszani. Ezt a tényt különben a szerződésen kívül a művésznő egy, a birtokomban levő sürgönye és levele is megerősíti és egyelőre csak azért nem mutatható be, mert a műsortervezet a szezon kezdetével fellépett influenziaja felborította és az október hónapot kénytelen voltam nélküle beosztani. November 16. első napjaiban azonban már Zadra érkezik a művésznő, aki különben is Viola Margittal a másik tí primadonnámmal felváltva fog fellépni.

A szerződésről nem csak, hogy tudott dr. Janovics Jenő, de az épen egyöntetű megbeszélés alapján jött létre. Egyébként azonban rövidesen eldől, hogy kinek van igaza. Amikor majd Karácsonyi Ily rövidesen fellép Aradon, mint az aradi szinársulat rendes tagja. Soraim közléséért hálás köszönetem: Szendrey Mihály.

* **Heti műsor.** Szerda: Román előadás. Csütörtök: Régi nyár (operettújdonás, premier, A. bérlet). Péntek: Régi nyár (operettújdonás, B. bérlet). Szombaton: Régi nyár (operettújdonás, C. bérlet). Vasárnap délután fél 3 órakor: Ábris rózsája (vigjáték, olcsó helyárrakkal). 5 órakor: Régi nyár (operettújdonás, rendes helyárrakkal). Este: Román előadás. Hétfő: Román előadás. Kedd: Román előadás.

* **T. Rácz Péter képiállítása.** T. Rácz Péter festőművész, a nagybányai festőkolonia igen tehetséges és országos viszonylatokban is jönevű művésznének képiállítása nyitja meg Aradon az ősz szezont. T. Rácz Péter kiállítását a művész jó híre már rég megelőzte és névleg már előnyösen ismert az aradi közönség előtt is, amelynek most aztán kedvező alkalmá nyílik közelebről megismerkedni T. Rácz izmos művészetével. A tehetséges festőművész Ferenczy tanár iskolájából indult útjára, amely rövidesen a csucs felé ivelt. T. Rácz Péter képiállítása szombaton délelőtt nyílik meg a Kulturpalota kistermében.

* **Régi nyár a sláger!** Ez a refrén uralkodik most a színháznál, de egész Aradon is. Rég tapasztalt érdeklődés kíséri városzerte a Régi nyár csütörtöki bemutatóját s az egész színház sűrű-forog a darab előkészítése körül. Teljesen magasnívón mozgó előadás keretében kívánja a társulat igazgatósága kihozni az operettújdonásot és Galetta Ferencnek, a rendkívül izléses és ötletes rendezőnek, teljesen szabad keze van az operett kiállításában. Kőváry festővel pompás új díszleteket festett, a tizenkét nagyszerűen egybetanult girl új revütáncokat tanult be Rudas Bandi vezetésé-

vel, Gellért karnagy pedig zenészeivel a muzsika szépségei felett öröklik. Békeffi és Lajthay, a Mesék az írógepről szerzői ezúttal is ragyogóan összeállított szűzsével, humorral és muzsikával lépnek elő. A szerepek egytől-egyig a legpompásabb alkalomadásai a színészi kvalitásnak. Viola Margit egy Revüszínház primadonnájában debütál az aradi közönség előtt. A szerep kitűnő és nagyszerű, a primadonna a jó alakítást csak még fokozza kiváló primadonna-eszközeivel. Kertész Mancsi csupa kedves-közvetlenség. L. Kiss Mariska ismét frappirozóan humoros lesz. Két bájos szerepben Szepessy Edith és Dancs Ica kedvesek. Galetta Ferenc Jankovics bárója csupa férfias erő s lesz néhány szép énekszámja is. Ifj. Szendrey Misi kedves humora és táncszámai szenzációk lesznek. Győző Alfréd derüjének pompás színeivel alakítja Rafinát. Rudas Bandi ugyancsak humor és nagyszerű táncokat hoz a darabban. Mindenki tudásának legjavával készül fel az operettre, a nagy siker nem is fog elmaradni és a Régi nyár előadásai Aradon is hatalmas tapsos sikerek jegyében zajlanak majd le. Jegyek elővételben kaphatók a téli színház jegypénztárában.

A horvátság erélyes tiltakozása és a lecsatolás tizedik évfordulója.

„Hétszázéves együttélés alatt Magyarországgal nem volt annyi eltérés, mint a szerbekkel az utóbbi tíz esztendőben.“

(Az Aradi Közlöny zágrábi tudósítójának távirata.) A parasztpárt hivatalos lapja a Narodni Val „Tíz esztendő után“ címmel vezércikket ír. Ebben kijelenti, hogy a horvát nép azt hitte, hogy a Szerbiához való csatlakozás a szabadságot jelenti számára, azonban kiderült, hogy az elnyomatás még nagyobb. Magyarországgal, hétszázéves együttélés alatt, nem volt annyi nézeteltérés, mint a szerbekkel az utóbbi tíz évben.

Belgrád most a szaloniki-i áttörés tíz éves fordulóját és a horvátok felszabadítását ünnepli, ugyanakkor pedig revolvergolyókat ajándékoz a horvátoknak. Tiltakozik az ellen, hogy a szerbek felszabadítókként tolják fel magukat és épen ezért nem vesznek részt a horvátok az innepségeken. A skupstinai lövöldözés teljes kivizsgálásáig kimondják a legteljesebb politikai bojkottot. A lap végül azt jelenti, hogy a lelövöldözött mártírok sírjából az önálló Horvátországnak kell kivirágoznia. A hatóságok a cikk miatt elkobozták a lapot.

A nagymama főhercegnő, az unokája soffőr.

Csak a vonaton hall az ember ilyen kedélyes történetet:

Rudolf egykori magyar trónörökös özvegye, Stefánia, aki most Lónyay Elemérné — Oroszváron él, remek kastélyuk van és óriási birtokuk. Lónyay ur, aki herceg lett, hatvanöt éves, Stefánia egy évvel fiatalabb.

Stefánia leánya: Erzsébet, Wienben van férjnél egy szocialista tanítónál s köztudomásu, hogy a választások alkalmával tüzes plakátokon hívta fel a wieni asszonyokat, hogy csakis szocialistára szavazzanak. Erzsébet a gyerekeit polgári pályán nevelte, mint ahogy egy tanító szokta, odaadta őket az életnek, nem főhercegi vitrinfigurákat csinál belőlük. Stefánia persze haragban van a leányával, ez az első eset, hogy egy anya haragszik azért, mert a leánya tanítótól tanult.

Pár nap előtt a remek oroszvári kastély előtt megállt két-három autó. Ügynököket hoztak Wienből. A soffőrök bámulva nézték a kaput és a parkot s kérték a portást, hogy engedje be őket.

— Hát a parkba bemehetnek — mondta a portás a sáros soffőröknek — a kastélyba ugyanis tilos belépni.

— Nekem pláne tilos — mondta az egyik fiatal soffőr — mert én az Erzsébet fia vagyok. Mondja meg a nagymamának, hogy kezeit csókoltatom.

S ezzel felült Steyr-utójára. Soffőr a válalatnál.

INGYENAD minden felvételhez egy művészi kivitelű nagyítást és egy zsebtükröt, saját ar- izléses sajtó- képével

Stojkovits és Békés P. Avram Iancu
(Szabadság-tér)

Lenyelte barátinője butonját egy pesti szép fiu.

*Brilliansnyelvéssel egybekötött randevu egy lipótvárosi budoárban, utána egy gyomor-
operáció és végül egy súlyos csapás: a fülbevalók — hamisak. — Az ember mindig
nézze meg előbb, hogy mit nyel le. — A pesti szerelem legújabb illatos virága.*

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójától.) A pesti társaságban egy nem mindennapi történetről beszélnek mostanában, amely pompás csattanójával jó novella is lehet, sőt a tanítómese alapelemét sem nélkülözi. A történet eleje még a nyárra nyúlik vissza. Ekkortájt tünt fel ugyanis a síófoki strandon egy közismert budapesti, nem is egészen fiatal ember, akinek kényes kalandjai már a boldog békeidőben felkeltették a hölgytársadalom érdeklődését. A szép fiu mindennap megjelent a síófoki strandon és szakértő szemmel kereste azt a nőt, akinél megtalálhatja a mai élet sóvárgott álmait: a boldogságot és jóléteket. A jószerecsse, ugylátszik, melléje szegődött, mert síófoki ottartózkodása után már nap-nap után együtt látták egy közismert budapesti családjával, akinek férjén kívül két gimnázista fia is van. — A jóindulatu síófoku törzsvendégek hamarosan elkönyvelték az új barátságot és érthetően azon sem lepődtek meg, hogy Pesten, a hideg ős beköszöntével is állandóan együtt lehetett látni a szép fiut és a kevésbé szép lipótvárosi uriaszonyt. A mult héten azután lejátszódott az a furcsa történet, amelyet egész bátran el lehetne nevezni a modern kor Aesopus-i meséjének.

A szép gavalier a mult hét egyik délutánján már a Lipótváros egyik pazar berendezésű budoárjában teázott szíve aranybálványával.

Hogy mi szép és mi nem szép történt az illatos budoárban, nem lényeges, tény viszont az, hogy bizonyos idő múlva önagysága így kiáltott fel:

— Jesszusom, hová lett a fülbevalóm!

A lovag természetesen szintén keresni kezdte a négykarátos brilliansfüggöket, amelyek azonban sehogyan sem akartak előkerülni. Az asszony sirva fakadt, toporzékol, rendőrséggel fenyegetőzött, végül kijelentette, hogy megmotozza a lovagot.

A szép fiu, ugylátszik, már kellő rutinnal rendelkezett hasonló ügyekben, észrevétlenül előfordult tehát s gyors elhatározással egymásután hirtelen lenyelte a vakító fényű butonokat. A fajveszékelt uriaszony mindebből sem-

mit sem vett észre és energikus mozdulattal megmotozta a hódító külsejű trubadurt. A moztolás persze eredménytelen maradt.

A nagyon felbőszült gavalier sértődötten kijelentette, hogy gentleman léte nem tűrhet el ilyen alaptalan gyanúsítást és most már ő fog a rendőrségre menni és detektiveket fog kérni a titokzatos ügy sikeres kinyomozásához. Az uriaszony keservesen zokogva bocsánatot kért, mert meg merte gyanúsítani. A fiatal ember látszólag megbékélve elment és gyorsan hazasietett. Lakásán igénybe vette a modern gyógyszer tudomány ismert fogásait, azonban mindez nem használt, a brillians fülbevaló végleg befészkelte magát a szép fiu nagyévtvágyu gyomrába, sőt, két nap múlva heves gyulladást okozott s végre is a lovag ur kénytelen volt befeküdni egyik szanatóriumba, ahol elmondta kezelőorvosának, hogy tréfából lenyelt egy brilliansfülbvalót és ennek sürgős eltávolítását kéri.

Az előkelő szanatórium műtőszobájában fölvtágták a gavalier gyomrát és néhány perc múlva az operátor orvos kezében megcsillantak a hófehér fényű gyönyörű függők.

A lábadozás boldog ideje alatt a fiatal ember gyorsan kiszámított mindent. Az operáció körülbelül 1500 pengőbe került, a fülbevaló legalább mégér 10—12 ezer pengőt, tehát bőségesen rekompenzálva van mindenért. Néhány nap múlva a kitűnő lovag már talpra tudott állani és első utja egy előkelő belvárosi ékszerészhez vezetett. Az ékszerész szakértő mozdulattal nagyítóüveget helyezett a fülbevalókra, majd rövid vizsgálat után a következőkkel fordult a fiatal ember felé:

— Végtelenül sajnálom, de ezek hamis kövek, a fülbevalóba ugynevezett fehér zafírt foglaltak, amelyeknek csak néhány pengő értékük van.

A fiatal ember elsápadt, rémülten a gyomrához kapott, épen oda, ahonnan a szanatórium sebész kihalásztta a hamis butonokat. Zavartan elköszönt az ékszerésztől, bevágta magát a kint várakozó autóba és visszament a szanatóriumba, ahol még kezelni kellett a gyulladással seb helyét.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

A Patria Fatermelő R. T. terjeszkedése.

A cég kitermelés céljaira megvásárolta a pancotai uradalom volt erdejét

(Arad, október 16.) A Patria Fatermelő R. T. örvendetes terjeszkedéséről veszünk hírt. A Patria és aközött a bucuresti-i részvénytársaság között, amely a pancotai uradalom jelenlegi tulajdonosa, hetekkel ezelőtt tárgyalások indultak meg olyirányban, hogy a Patria megvásárolja a társaság egyik legértékesebb aradmegyei erdejét. A tárgyalások a tegnapi napon befejezést nyertek s eszerint a bucuresti-i részvénytársaság eladta a Patria Fater-

melő R. T.-nak a Keszend község határában elterülő 1000 katasztrális hold terjedelmű erdő kitermelési jogát. Az erdőt a boncsébesi vasuti állomással iparvasut köti össze, amely egyébként végigfut a kitermelendő erdőbirtok egész területén is. A megállapodás a két fél között olyképen történt, hogy a Patria Fatermelő R. T. átvette az iparvasutat is, ami azért fontos, mert így az exploatálási üzemet azonnal meg lehet kezdeni.

Zürichben 3.14 a lej.

Helyi valutaárak. (Október hó 16.)
PéNZ: Márka 39, dollár 164, angol font 795, francia frank 6.40, olasz lira 8.60, cseh korona 4.85, pengő 28.90, dinár 2.85, osztrák schilling 23.30, svájci frank 31.50. — ÁRU: Márka 39.50, dollár 164.50, angol font 800, francia frank 6.60, olasz lira 8.80, osztrák schilling 23.50, svájci frank 32. — *Kifizetések:* Berlin 39.75, Newyork 166.10, London 807, Páris 6.52, Milánó 8.72, Prága 4.93.50, Budapest 29.04, Zágráb 2.92.50, Bécs 23.45, Zürich 32.05, 73.07.50.

Zürichi tőzsdenyitás. (Október hó 16.)
Berlin 123.68, Amsterdam 208.35, Newyork 519.60, London 2520.37.50, Páris 20.29, Milánó 27.21.50, Prága 15.40, Budapest 90.63.50, Bel-

grád 9.13.87.50, Bucuresti 3.14, Varsó 58.25, Bécs 73.03.

Zürichi tőzsdezárlat. (Október hó 16.)
Berlin 123.70, Amsterdam 208.30, Newyork 519.60, London 2520.25, Páris 20.29.50, Milánó 27.21.50, Prága 15.40, Budapest 90.63.62.50, Belgrád 9.14, Bucuresti 3.13.50, Varsó 58.25, Bécs 73.05.

Bucuresti-i tőzsdezárlat. (Október hó 16.)
Devizák: Páris 6.49, Berlin 39.55, London 806, Newyork 165.83, Milánó 8.70, Zürich 31.99, Prága 4.92, Bécs 23.38, Budapest 28.98, Varsó 18.80. — Valuták: Napoleon 640, márka 39.50, léva 1.21, török lira 0.81, angol font 806, francia frank 6.53, svájci frank 32, olasz lira 8.50, drachma 2.18, dinár 2.91, dollár 165.25, leuzvel zloty 18.60, osztrák schilling 23.55, pengő 29.25, cseh korona 4.95.

— Román-magyar vasúti tárgyalások. Bucurestiből jelentik: Nickl Alfréd követ-ségi tanácsos, a magyar külügyminisztérium gazdasági osztályának vezetője, valamint Szalágyi és Kalef magyar államvasuti igazgatók, ma este Bucurestibe érkeztek, hogy a Románia és Magyarország közötti függő vasúti ügyekben tárgyalásokat folytassanak. A tárgyalások holnap kezdődnek.

— Elutasították a Jakabffy-cég felebbezését. Megírtuk, hogy az aradi Jakabffy- és Moskovits-cég megfelebezte a várost alkalmazottak téli ruhaszükségletének beszerzésére kiírt árlejtés eredményét. Az interimár bizottság ma foglalkozott a felebbezéssel és megállapította, hogy bár a szövet minősége tényleg gyenge, de lényegesen olcsóbb a többinél. Ezért elutasították a felebbezést és jóváhagyták az előző határozatot.

Felelős szerkesztő: REIHY JÓZSEF.
Cenzurat: Prefectura Judetului.

NYILTÉR.

E rovat alatt közlöttékert nem vállalunk felelősséget.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik szeretett drága jó halottunk

Heim Ferencné

temetésén résztvettek, koporsójára virágot helyeztek, részvétük kifejezésével mély bánatunkat enyhíteni igyekeztek, ugyezintén Limbeok temetkezési vállalatnak a figyelmes rendezésért, ezuton mond hálás köszönetet

5588 a gyászoló Heim-család.

Bolthelyiség

a Piața Avram Iancu (Szabadság-tér) és Str. Banatului (Asztalos Sándor-ucca) sarkánál, a hetipiac legélénkebb helyén,

november 1-re kiadói

Cim az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában.

PUBLICATIUNE.

In urma ordinului Ministerului de Interne cu Nr. 12580 P. avem onoare a Vă comunica, prin deciziunea ministerială 12529 P. din 2, Oct. 1928, s'a fixat tinerea unui examen de admisiune pentru functiunea de pretor, cu incepere dela 1. Noembrie 1928.

Conditiiunile pentru inscriere la examen sunt cele prevazute in deciziunea ministerială 6641 P. din 2 Junie 1928, publicat in Monitorul Oficial 130 din 16 Junie 1928, partea I pagina 5244 si 5245.

Vă rugăm să luăși masuri ca aceasta dispozitiune să fie adusă la cunostinta, publică, pe cale de publicitate prin ziarele locale.

Totodată binevoiti a pune in vedere celor cari indeplinesc provizoriu functiunea de pretor prin delegatie, să facă cerere de inscriere la examen dacă intrunesc conditiunile cerute, deoarece după tinerea acestui examen nu se vor mai admite, sub nici un motiv asemenea delegatiuni.

Pentru Conformitate:

V. Bucur.

Utlevélvizumokat vagy bármely megbízást

Clujon, Timisoaran, Bucurestiben Sándor Ferenc a legmegbízhatóbban Arad legrégebb vizumirodája cég intézti el. Megye házzal szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITTUK Minden szó hétköznap 4. vasárnap 8 Lel. vastagabb betűvel 8. illetve 10 Lel. A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 40. vasárnap 50 Lel. A vastagabb betűvel írt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét amely eredetileg alakításban nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig veszik fel. Csak válaszleveggyel ellátott kérdésekre válaszolunk. Aláíratok, levelek levelek továbbítására megfelelő postabélyeg-csatolást kérjük. A kiadóhivatal telefona száma 151. A hirdetésre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

ALKALMAZÁS.

VILLANSZERELŐ segéd fevétetk. Gáspár A., Str. Horia (Széchenyi-u.) 5570

SOPFÖR diplomával bír, szakképzett lakatos és szerelő, fiatal, nőtlen, állást keres. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 280

ÜGYES, MEGBIZHATÓ KIFUTÓ LEÁNYT jó bizonyítvánnyal felvesz Salgóné bizományi üzlete Str. Horia 1. Neuman-palota. 1000

RÉZMŰVESSEGEDEKET felvesz Rudkovszky-gyár Str. V. Babes (volt Kiss Ernő-ucca.) 5559

PÉNZBESZEDŐK — eladók felvétetnek „Singer” varrógépek részletfizetésre való eladására „Singer” Bourne, & Co. Boulevardul Regele Ferdinand 17. 10506

HÁZVEZETŐNŐNEK ajánkozik független, komoly, középkorú nő idősebb urhoz. Bővebbet Baer Jánosnénál, volt Weitzer János-ucca 8. 5587

SOPFÖR, fiatal, nőtlen, Ford kocsihoz azonnal állást keres. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 250

HIMZÉSHEZ értő varrólány és egy kifutó felvétetk. Schäffer Henrik sarkavalmatánál. 5584

KERESEK egy ügyes segédet, a detail eladásban és kirakat rendezésben perfectül jártas. Fischer ügyvezető Arad. 10505

SZORGALMAS minden szobaleányt keresek elsejére. Jelentkezni 12-2-ig, este 7-től. Cim Str. V. Babes (Kiss Ernő ucca) 5. 5513

LAKÁS.

A főtéren

két udvari szobából álló, műhelynek, szalonnak vagy irodának alkalmas helyiség azonnalra

KIADÓ.

Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1857

VÉTEL ÉS ELADÁS.

EGYÉVES Ford teherautókat üzemképes állapotban, jó gumikkal eladnám kedvező fizetési feltétellel. Rosenberg Armin, Apateu, jud. Arad. 5553

BIEDERMEYER szalonok, vitrinek, női bundák, férfi kabátok és öltöny, szőnyegek, festmények, porcellánok, antik komódok, antik órák, asztalok, lámpák, lábszék, utazóbőrönd, velencei és konsol tükrök, szalonok, antik ágyak és éjjeli szekrények, háló, uriszoba, ebédlő berendezések, zongorák, nagy álló és fali órák, kézimunkák, szőrmék, jókai összes művei, dísz tárgyak, stb. eladók. Salgóné bizományi üzlete, Str. Horia 1. Neuman-palota. 1000

KISEBB National cassa megvételre kerestetik Választ „Cassa” elgőne az Aradi Közlöny kiadóhivatala kár. 5569

MEGVÉTELRE keresek egy drb. keréken nyugvó nagyobb lokomobil kazánt, tizfelület kb. 25 m². Flényes Kálmán, Arad, Bulv. Carol 37. 5580

MEGVÉTELRE keresek egy fűszer és rövidáru üzleti berendezést. Cim. Bíró Bálint, Str. Budai Delean 6. Micsóczy-telen, piactér. 5586

ELADÓ vendéglői berendezés jégszekrényvel együtt 13.000 lejért. Str. Miron Costin (Leimingen) 20—22. 2. ajtószám.

MEGBIZOIM részére keresek különböző antik szalonokat. Salgóné bizományi üzlet Str. Horia 1. (Széchenyi-ucca) Neuman-palota.) 1008

TELJES LAKBERENDEZÉS jutányos árral eladó. Megtekinthető hétfőtől kezdődőleg délután 3—5 között Str. Pirici (volt Vörösmarthy-u.) 5. szám, I. emelet. 3703

MACULATURA PAPER 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

Kitűnő varrógép,

kredanc, székek, ebédlő-szőnyeg, olesón eladók

Heppes Aladárnénál

Bulev. Reg. Ferdinand (József főherceg-ut) 6.

ÜZLETEK.

ÜZLETHELYISÉG kirakattal, pincével, központban. Str. Brancovici 3. (Lázár Vilmos) november elsejére kiadó. Felvilágosítások a háztulajdonosnál. 5518

BOLTHELYISÉG főpostával szemben azonnal kiadó. Bővebbet Piata. Avram Iancu 17. II. em. 5581

A VÁROS kellős közepén száraz, padlózott földszintes raktárhelyiségek kiadók. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 10505

Ha Curtici-ra

utazik, vagy autókirándulást tesz erre a közeli határállomásra, keresse fel:

Jovitz Jenő vasúti vendéglős

éttermét,

ahol jól, olesón és izletesen étkezhet. 4918

KITŰNŐ FAJBOROK!

Hirdetmény.

Alólírott Tucra Tódor Bácsa jud. Arad, szabad kézből eladom 128. sz. házat 8 szobából és pincéből, melyben korcsma és vegyeskereskedés üzlet van a főúton, egészségházzal szemben.

Eladási ár és feltételek a helyszínen lesznek mondva.

Bácsa, la 15. Octomvrie 1928. 1928 Tucra Tódor.

Villany világítás.

telefon, villany-esengő és vilámlámpa berendezések szerelését és javítását vállalja

Gáspár Árpád

műszerész

ARAD, Strada Horia 2.

TELEFON 315.

Szerelés anyag és izzó:ámpa raktár. Aradjánlattal díjmentesen szolgál!



Szerencsés jövőt

nyugt, biztos életet szerezhet magának, ha vesz egy osztrák osztálysorsjegyet

Hugo Harwitz & Co. cég

Wien, I. Franz Josef Kal 65.

Főnyeremény szerencsés esetben 750.000 Sch. =

18 1/2 Millio Lej.

Az osztrák osztálysorsjegyek a világ legkedvezőbb sorsjegye. 100.000 sorsjegy 50.000 nyeremény. A sorsjegyek felét kihúzzák. — Nyeremények: 10% millió lei, 12% millió lei, 6.250.000 lei, 2.520.000 lei, 1.875.000 lei, 1.500.000 lei stb. stb. Össznyereményérték: 10.640.000 Sch. = 220.000.000 Lei. Rendeljen azonnal, szerencsét ostná!

Az I. osztály húzója 1928. november 28—29.

A sorsjegyek árai: 5000

1/8 Lei 100 1/4 Lei 200 1/2 Lei 400 3/4 Lei 800

Sch. 4 Sch. 8 Sch. 16 Sch. 32

Minden rendelést azonnal végrehajtunk!

Fizetés a sorsjegy vétele után!

MUZSAY JÓZSER

ARAD, szimázzal szemben

Őszi és téli árjegyzéke:

| | | | |
|---------------------------------------|------|----------------------------------|------|
| Férfi öltöny tiszta gyapjú L. | 1750 | Iskola öltöny előírás szerint L. | 1600 |
| Férfi öltöny divatszínben... | 2450 | Bőr kabát ia. minden szíjben | 3900 |
| Sötét és fekete öltöny la. | 2750 | Fregoli raglán... | 2000 |
| Őszi és téli felöltő... | 1950 | Gummi kabát ... | 800 |
| Ulster-Double ia. ... | 2450 | Trench-coats ia. ... | 2500 |
| Fekete fűli kabát apró méretű gallér. | 2650 | | |

Divat szabóság! 4818 Angol posztó raktár!

Makulatura 5 kgros csomagokban kaphatók a kiadóban.

Figyelem!

Halfogyasztók!

Kiváló, aranysárga angol

Vollbücklingjeink

naponta frissen füstölve, máától kezdve megint minden fűszer- és csemegeüzletben kaphatók

12 lejért darabonként.

Kerjen mindenütt KALLA-gyártmányt

VIZUMOK követségeknél Utlevélhosszabítások, C.F.R. bérlettel

!! Künstler-vizumiroda !! Bármily ügyet vagy megbízást pontosan elintéz.

Arad, Bul. Reg. Maria 22. :: TELEFON: 36. :: Dácia szánóval szemben.